

Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BULEVARDUL ELISABETA No. 8
TELEFON 312/29

Ocupația guvernului Marea răscruce Rivarol

de Tudor Teodorescu-Branic

La 4 Iunie, în curând, se încheie anul de când guvernează liberalii, socotind și scurtul prolog Știrbey. Căci ce a fost guvernul Știrbey de cât masca politică a lui Ionel Brătianu? Cel dormit la Florica își inchipuia poate că, expunând două săptămâni în vitrina puterii prințiarul joben al cumnatului său, ne va face să credem că înăuntrul magazinului misterios e altă marfă decât cea brătianescă.

Era o abilitate de om în deplin pe care nefericite evenimentele ce au urmat au divulga-o în toată efina ei goliciune. Se împlinesc deci anul de când sinistra ghiară brătianescă, înșfăcă puterea prin ceața agoniei rezale, cu unul din acele gesturi a căror brutalitate și imoralitate se scuză în istorie, dacă se scuză, numai prin continuitatea consecvenței de realizări justificatoare.

Care sânt aceste realizări justificatoare ale fălărescului act dela 4 Iunie 1927? Avem dator să ne întrebăm după un an de guvernare liberală. Arătați-le, și dacă există una, măcar una singură, ne vom închina în fata marelui furt de putere ca în fata unui act de salvare a patriei! Sânt crime care, dacă nu se justifică în fața lui Dumnezeu, se scuză cel puțin în fata oamenilor cari beneficiază de ele. Dar cine beneficiază de guvernarea liberală? Era justificată dărimarea generalului Averescu? Comparați succesele sale incontestabile cu pustietatea ce a urmat și ne bănuie încă, pentru a înțelege mai clar sensul stero al actului violent de la 4 Iunie.

Blasat din furt nejustificabil, guvernul liberal poartă asupra lui blestemul pustirii, ca o ereditate implacabilă. O vastă operă de paralizare a țării s'a adăcut din păcatul originar al acestui guvern. E gresala lui Adam repercutată în tot neamul de urmași. Niciodată, decât în veacul fanariot, țara românească n'a îndurat blestemul și batjocura de azi.

Prinzând dintru început sensul imoral al loviturii de Stat, țara a înconjurat acest guvern cu spontană și unanimă ostilitate. Iar ostilitatea s'a adâncit și s'a intensificat pe măsură ce liberalii se dovedeau tot mai nepuțincioși și, deci, mai primejdioși pentru viața românească, pentru nevoile și prestigiul ei. Ostilitatea și revolta s'au artat în exercițiu ca niciodată în acțiunea național-fărănășilor. Conștient de nepuțința lui și de revolta țării, guvernul liberal avea o singură leșire onorabilă pentru el și patriotică față de țară: retragerea. În locul ei a ales rezistența. Căci nimeni nu poate susține că de un an de zile liberalii guvernează. De un an de zile liberalii rezistă. Nu guvernează.

Isolați în cetatea puterii, spectacolul pe care îl dau astăzi miniștrii și parlamentul acela al unui războiu continuu împotriva țării, împotriva voinței și a revoltei ei. Predefiniți nu se predăm! E răspunsul somat și singurul răspuns ce s'au dă din vietul acestei înclăștrări de un an de zile. Toată energia guvernului e concentrată în acest războiu de rezistență. Marile și grelele probleme ale existenței naționale, înăuntrul și în afară, au fost total abandonate, în schimbul grijii exclusive de a salva destinul guvernului și al partidului liberal. Navigăm cu vasul Statului la voia întâmplării oarbe, din valul în talaz isbiți de uragan, fără busolă și fără far în depărtări, amenințări în orice clipă de fulgere și trăsnet. Niciodată țara aceasta n'a trecut printr-o panică mai neîntrecută și mai neîndurată ca din momentul nefast de când la cârmă ei s'a instalat un căpitan care înțelege cosmografia politică cu biata minte a unui agent de percepție.

De fapt, trăim de un an fără guvern. Această e realitatea. Căci guvernul acesta, blestemat din naștere, e prizonier în mâna opoziției național-fărănășiste. Înconjurat din toate părțile ca un inamic în cetate, cu merinde și munții pe sfârșite, guvernul e interzis în orice fel de acțiune creatoare. Singura lui activitate se reduce la actualizarea unei poziții inițiale o-

Situația politică după adunarea dela Alba-Iulia

Cum era și firesc, se încearcă de către cercurile guvernamentale o diminuare a proporțiilor și mai ales a răsunerii adunării dela Alba-Iulia. „Nau făcut nimic”, aceasta este formula cu care liberalii caută să acrediteze în public, că acțiunea dela Alba Iulia este o acțiune avortată.

Realitatea este însă cu totul alta. Realitatea este că adunarea dela Alba-Iulia, atât prin desfășurarea ei, cât și prin rezoluțiile luate, a adus o profundă schimbare în situația noastră politică; și-a putut da seama acel care — ca scriitor acestor rânduri — a văzut imensa multime, palpitantă, gata de a executa ORICE hotărâre a sefului, în marea piață istorică a Albei Iuliei.

NU SE MAI POATE ASTEPTA

Partidul național-fărănășesc și-a împins acțiunea definitiv în afara obiceiurilor lupte politice. Și-a făcut aceasta — am văzut-o bine! — el însuși împins de elanul maselor po-

plulare, care nu mai pot răbda cărmuirea guvernelor reacționare din ultimii zece ani. O dovadă de mare cuminție a conducerii partidului național-fărănășesc a fost că n'a cedat complet impulsul popular, și nu a trecut dincolo de linie, pe care se află astăzi.

Fiindcă astăzi, incontestabil, partidul național-fărănășesc se află pe linia demorațională dintre revoluție și revoluție.

Rezoluțiile luate la Alba-Iulia deschid calea celor mai grave posibilități.

La Alba-Iulia, am văzut căută drepte a avut d. Iuliu Maniu, când în întrunirea premergătoare dela Temisoara a spus: «Noi mai putem aștepta, dar țara nu mai poate să aștepte!».

MOMENTUL DECISIV

Prin urmare, situația politică se prezintă cu acest nou aspect: cel mai puternic partid din țara românească și-a fixat poziția la linia, dincolo de care manifesta-

țiile populare sunt explozii de călăstrofi!

Ce face guvernul față de această nouă situație, nu ne interesează deloc.

Dacă d. Vintilă Brătianu crede că un guvern se poate considera stăpân pe situație atunci când în Ardeal, trebuie să suspenda circulația trenurilor, ca să stăvilească urmările unei intruniri, iar la București, să deslanșeze jandarmeria împotriva unei manifestații, atunci d. Vintilă Brătianu dovedește că, împotriva tuturor eorumenitelor, d-sa rămâne statornic în beata d-sale suficiență.

De aceea spunem că opinia și intenția guvernului nu mai conținea astăzi.

Contează însă, la această mare răscruce a istoriei noastre, opiniile și intențiile factorului constituțional, având menirea să vegheze la năstrărea și propagarea țării. Le vom cunoaște desigur, aceste opinii și intenții decizive pentru mersul mai departe al evenimentelor, în cursul zilelor următoare.

L. Z.

Nația cuminte și capul lui Moțoc

Ni se comunică părerea pe care și-a exprimat-o d. Vintilă Brătianu asupra mării adunări naționale dela Alba-Iulia: «Nația a fost mai cuminte decât conducătorii național-fărănășiști».

Atât a văzut marile noastre viziuni, și vedeniile sale optimiste conținută să-i fericească fanatismul.

Mărturisim că suntem învidioși: mai rar așa opacitate față de tot ce te înconjoară, cum o are d. Vintilă Brătianu, singurul om politic care-și poate permite luxul de a spune, cu o îndrăgășită mandrie: «Lumea este reprezentarea mea».

Departa de noi gândul de a-l bănuși pe viziunile mizeriei românești, drept un lector sârguitor al faimoaselor cărți: «Lumea ca vocea și reprezentarea», a lui Schopenhauer; dar n'u mai puțin un adept al filozofiei principului: că lumea este doar o proiecție în afară a conștiinței noastre.

«Nația a fost mai cuminte decât conducătorii național-fărănășiști». De ce nu? «Nația s'a strâns la Alba Iulia pentru a dovedi că aprobă politica mea economică și financiară? Nimeni nu-l împiedică pe d. Vintilă Brătianu să se imagineze popular, — idoli multumit, — aclamat ca un Mesia, și reeditând intrarea pe un mărșal în Ierusalim. Nu se proclamă singur, cu o iritantă modestie, «măntuitorul fanatelor țării» și restauratorul economiei naționale?

Atunci de ce ne-am minuna de capacitatea de izolare a celui mai consecvent izolat? Omul care se mângâie în singurătate cu tovarășia expeditivă a imaginației, nu poate desprinde nimic din vâl-mășala realităților ce-l înconjoară. Când d. Vintilă Brătianu a spus că «Nația a fost mai cuminte decât conducătorii național-fărănășiști», a spus-o cu convingerea simplistă a celor ce înțeleg datele reale cu proiecțiile ficționale, — după formula clamea este reprezentarea mea.

Mulțimile nu sunt niciodată cu minti, sunt — totdeauna — anarhice;

conștiința lipsei de răspundere, anonimul gestului și siguranța forței îl face, în ele, pe fiecare, mai îndrăzneț; și toate de o deosebită claritate; și toate impulsive de îndrăzneală individuală se totalizează în virtualitatea anarhică a mulțimilor. De aceea se cere o mare autoritate conducătoare unei mulțimi, pentru a putea ține în frâu înclinațiile anarhice ale colectivului.

Și la Alba Iulia au fost zece de mii de oameni, adunați, — ca să facem plăcere deșteptului organ de cugeta politică «Viitorul», — de mirajul unui mai bine. Și oamenii ce-au venit dela mări depărtări, mâncați ca de o chemare mistică, nu aveau nici un motiv de fericire personală. Ci doar sute de nemulțumiri: fiecare din cei veniți la Alba Iulia fusese un fragiat într-o speranță, într-o certă așteptare. Sufundați în masă, cu răspunderea gestului individual anulată, este ușor de înțelese ce suflu, ce pulsație de amplă revoltă avea totalizarea nemulțumirilor individuale.

Ar fi fost suficient un singur gest din partea d-lui Iuliu Maniu, — un singur îndemnul la violență, și zecele de mii de oameni s'ar fi prăvălit ca un potop devastator asupra țării. Conștiința limpede a primejdiei în care ar fi aruncat unitatea statului român, printr-o acțiune revoluționară, — neîncrederea în terapia politică, au contribuit la aceea dominare a impulsurilor anarhice, ce sălășăuiau în zecele de mii de nemulțumiri gramădite în imensa piață din Alba Iulia.

Dominare ce s'a încarnat în d. Iuliu Maniu.

«Nația a fost mai cuminte decât conducătorii național-fărănășiști», zăndeste d. Vintilă Brătianu; și totuși refuză cu încredințare să se infățișeze la judecata acestor nații cuminate, așa cum îl invită partidul național-fărănășesc.

O, dacă, într-o zi, d. Vintilă Brătianu ar face o experiență, — pe vremuri a făcut-o marele domn Alexandru Ion Cuza, —

prețioasă pentru lămurirea sa personală, pentru a vedea că lumea nu este totdeauna reprezentarea noastră. Să aleagă la întâmplare orice comună din țara românească și să prindă a depăși: și mai ales, să aducă vorba despre Vintilă Brătianu.

Nefiind cunoscut, — căci o asemenea anchetă nu ar putea întreprinde decât dezbatut, — d. Vintilă Brătianu ar afla lucruri grozave despre sacra sa persoană.

«Nația cuminte» ar face, la pomnirea numelui «Vintilă», cruci mari — cu ochii spre joacă, — așteptând izbăvirea dela milostea năcerului.

Isbăvirea de ce? De d. Vintilă Brătianu, «Viitorul», cu semețul său dispreg aristocratic, numește pe național-fărănășiști «partidul numărului», ca și căldate numerice, ci o entitate metafizică.

Să nu creadă nimeni: că între a. pologia, pe care o face «naționaliștii», d. Vintilă Brătianu, și dispregul pentru număr al «Viitorului» ar fi vreo contradicție: de fapt, numărul în ce apare în «Viitorul» ștergura, — ca să zicem așa, — a gândirea politică a sfântului sârăciei naționale.

«Cumințenia nației?». Ce frumos este evocată în faimoasa năvelă a lui Negruzzi «Alexandru Lapușneanu».

«Ce vreți?» — întreabă Domnul.

Un moment de zăpăceală, de rinji fără nici o unitate până ce se rostogolește «Capul lui Moțoc vrem!» (Moțoc era viziunile).

Și înțelept, Domnul a rostit: «Proști, proști, dar mulți», svârbind pe Moțoc pradă nației măniate...

De ce nu întreabă Regenta pe nație ce vrea? În cumințenia ei, ar răspunde ca și odinioară: «CAPUL LUI MOȚOC VREM!».

Pamfil Șeicaru

După ce figurile oamenilor politici de stânga și de dreapta, care au deținut rolurile prime în Marea Revoluție, au fost popularizate — până la banalizare — de tipar și de ecran, — biografii s'au întors către personajele care — în marea dramă socială dela 1789 — au avut rosturi tot atât de însemnate, dar și le-au împlinit cu o măgnitudine și aristocratică discreție.

Astfel, viața și opera lui Rivarol a fost readusă în sfera actualității de cinci-șase scriitori, care i-au închinat tot atâtea monografii.

În brutală deslănțuire de pasiuni care face întreaga măreție a Mării Revoluții, — un aristocrat al ideii, un senior al spiritului critic, un prinț al vervei și al zămbetului disprețuitor — Rivarol — s'a ivit subtil și elegant.

Ce fusese până atunci? Un pamfletar. În câteva foi, batjocora, în câteva de muceva poleită de vârstă acestea. Un răscolitor de vorbe de dub. În saloanele nobile, în care era chemat pentru trumusețea profilului său și pentru scânteele convorbirei sale. În înveșele înalții tovarășii de petreceri cu glume țipoase. Fiu de hangiu, avea cele mai strălucite însușiri de noblețe. Iar când pleca din casele bogate, tăzu în miez de noapte, dorit de femeile care-l prigoniu cu stăruință dragostei lor, pizniuit de bărbații care-i dușmănuiau inteligența și frumusețea, Rivarol se întorcea în sărăcăcioasa lui odaie de hotel și înainte de-a adormi, scria cu o «tăpănită îndurare»: «E foarte trist să dorești strictul necesar în lucrul fără de care este nefericit, dar care nu te poate face — totuși — fericit». Sau — stergându-și cu grijă haina veche și căruș în lipsă de alta, era totuși obligat să apară în lume: «Căminăria înfrumusețează bogăția, ascunde mizeria».

La un leșec, în sensul mare al cuvântului, Lubia dulce visare, a urândului. Destina munca și scrierul «Lenea este, pentru unii oameni, deșug de viață. Pentru alții — dispreț». Rivarol era un mare disprețuitor. De aceea își creiaște atâtea dușmăni. «Disprețul trebuie să fie cel mai ascuns dintre sentimente». La Rivarol, era însă singurul sentiment înverdat. De aceea, scria cu melancolie: «Învaluit în lenea mea, vedeam cum crește în jur-mă faima de om rău, fără ca pentru aceasta să mă fi străduț a săvârși alte crime, decât vreo câteva glume, — și îmi ziceam: «Neron și Caligula au făptuit atâtea orori ce să se facă temniți și vrășmașiți, în timp ce eu câteva vorbe de duh ar fi fost socotii drept monștri».

Dusese, până în ajunul Revoluției, o viață ușoară și plăcută, al cărei necazuri le întâmpinase cu un zămbet. Un singur efort: Memoriorul asupra Universalității limbii franceze, premiat de Academia din Berlin.

Și deodată — Marea Revoluție. Acum, Rivarol ieși pentru o clipă din lenea lui disprețuitor, și să opună gresalelor Curții și brutalităților poporului o critică

de Louis Latraru. Les plus belles pages de Rivarol ed. Mercure de France. L'Esprit de Rivarol ed. Crés. Rivarol et la société française de Lescure. L'Esprit de Rivarol de Léon Treich. La vraie figure de Rivarol de R. Groos. Oeuvres choisies de Rivarol, 3 vol. publiee de Lescure, etc.

Ion Dimitrescu

deopotrivă de înfruntată. Iar când valurile crâncenei frământări trecură, nimicitoare, peste scrisul lui, Rivarol părăsi Franța, ca să-și reia în Belgia și, apoi, în Germania, aceeași viață ușoară.

(Continuare în pag. 11-a)

Scontarea tricolorului

Toată lumea știe că sărbătoarea națională este mâine, — și că mâine este 10 Mai.

Dormică să alege în ajutorul izbăvii guvernului, însă, și să scuture din atmosferă polenul ce răsmiră răspândit de adunările național-fărănășiste. — Primăria d-lui Costinescu a aput năstrușnica idee de a desinfecța vâzduhul acesta cu trei zile mai de vreme. Și după cum se arde zahăr în camerele bolnavilor care nu se mai pot duce până afară, — și după cum se presară cu farușul cenușă pe parchetele pângărite, — tot astfel d. Costinescu s'a pus să scanteze cu trei zile mai de vreme împaciuitoarea însușire ce doarme în culele tricolorului nostru.

Guvernul are nevoie să dreză, și să meargă mai departe, pentru fericirea țării.

Primăria are stocuri de drapel de Prunarm Primăria are drapelul și croacăle din tricolorul obielele necesare caravanei guvernamentale.

Și iată pentru ce de trei zile, — își inchipuie d. Costinescu, — lumea a și uitat de Alba Iulia, — și s'a însemnat la față. Mulțumită subtilii și inimizabilei alchimii născute de velerinarul Capitală, sulețele trecătorilor s'au potolimită de bulumaci boți cu chinoroz și Primăriei, în propățul căruia tricolorul național neutralizează miasmele asfixiante stărnite de acuzațiile opoziției. Inconștientă de furtura suflătoare pe care o injecta prin ochi Primăria diagnostician, multimea s'a trezit cu resentimentele eoparate, — și s'a clăit definitiv de orice animozitate anti-liberală. Sub soarele pripl, toți s'au grăbit să-și săpuieze prioritățile pe cele trei culori ale drapelului, pe care doctorul Costinescu, expert în fiziologie și în psihologie municipală, — a fluturat de trei zile pe parii Capitală, ca un prestigios scamator.

Tricolorul, bine exploatat, poate deși servi și de basma pentru a matori de jocuri de societate și arăta lui, d. Costinescu escamotează pulbera neroasă pe care o stimeam cu toții în aer. Și, în subsidiar, — cum ar zice d. Arșetianu, dacă ar cunoște drapelul, — în subsidiar salvează și guvernul.

Dusese, până în ajunul Revoluției, o viață ușoară și plăcută, al cărei necazuri le întâmpinase cu un zămbet. Un singur efort: Memoriorul asupra Universalității limbii franceze, premiat de Academia din Berlin.

Și deodată — Marea Revoluție. Acum, Rivarol ieși pentru o clipă din lenea lui disprețuitor, și să opună gresalelor Curții și brutalităților poporului o critică

de Louis Latraru. Les plus belles pages de Rivarol ed. Mercure de France. L'Esprit de Rivarol ed. Crés. Rivarol et la société française de Lescure. L'Esprit de Rivarol de Léon Treich. La vraie figure de Rivarol de R. Groos. Oeuvres choisies de Rivarol, 3 vol. publiee de Lescure, etc.

Ion Dimitrescu

ȘTIINȚA ȘI RELIGIE

de GEORGE A. PETRE

Intr-un articol din acest ziar, d. Ion Dimitrescu califică drept „a-tureală de Stat” deosebirile și contradicțiile existente între diferite materii de învățământ. Din cauza lor elevul părăsește confuz băncile școlii și cada ușor în desechilibrul dintre suflet și creier. Și are dreptate. Sunt aștătea contradicții între religie și știință, ori între știință și știință, încât la un moment dat, după ce le-ai cercetat pe toate rămâi aiurit și nu mai ești capabil să alegi drumul cel drept.

Aceleși întrebări nedumerite pe cari i-le-a pus d-lui Ion Dimitrescu elevul din clasa VII-a de liceu, le-am formulat și noi pe vremea noastră, chiar în clase mai inferioare. Căci în liceu aceste contradicții se ivesc prin clasa IV-a, odată cu studiul Geologiei.

o nouă teorie despre crearea Universului și a omului cu totul alta decât cea pe care ne-o recumandase religia. Moise ne vorbea despre „șapte zile”, iar Geologia despre „patru ere”. Am întreat profesorii respectivi. Fiecare ne-a făcut atenți asupra dreptății lui, contrariu amenințându-ne cu note proaste; dar fiecare n'a contribuit cu nimic la spulberarea contradicțiilor și nedumeririi noastre.

O gravă eroare, un păcat. Fie că n'au vrut, fie că nu aveau competență suficientă pentru a răspunde întrebărilor puse de primele îndoaie ale tinerilor școlari, responsabilitatea și vina lor e aceeași. Căci lăsat în părăsire, dorul de a cunoaște își căuta singur satisfacerea, apucând căi-lăturalice, acceptând ori născocind soluții absurde și petegrinând astfel într-o conștință și zadarnică mănăinare de energie cerebrală. Muște minti au

obosit în felul acesta, decăzând la un nivel submediocru.

Contrazicerile acestea nefaste n'au dispărut nici până azi. Nu și-a dat nimeni osteneala să le risipească și să stabilească o legătură armonioasă între religie și știință și chiar între diferite ramuri ale științei. În plus introducem teorii noi fără să ne gândim mai întâi a mijloci un acord între toate teoriile ori a înlăturarea pe cele subred și absurde. S'ar putea ajunge în felul acesta la stabilirea unui acord general. Căci acele contradicții aparente, în fond nici nu există.

Mă mângâiesc în acest articol să insist asupra unei lupte absurde ce perzistă între știință și religie, bazată tocmai pe o pretinsă nepotrivire aparentă. Se înțelege, e vorba despre „facerea lumii” a lui Moise, pe care știința de azi o ignorază ca pe o născocire primitivă pentru creere primitive. Și cu toate acestea, n'are dreptate. Există și pe vremea lui Moise o știință savantă despre crearea Universului. Poate nu tocmai așa de precisă ca cea de azi, dar mult mai aproape de adevărul aparent. O cunoaș savanții noștri oregă bi-

ne și s'a scris deseori despre ea. Moise cunoștea acea teorie, însă dându-și seama că multimea înșăpăiată nu putea s'o înțeleagă științific, a căutat modalitatea de-a o populariza și a o strecura în mintă poporului evreesc, folosindu-se de zilele unei săptămâni.

O teorie în miniatură. Zilele lui Moise, pot să fie în realitate „erele” geologice.

Știința combate felul cum prezintă Biblia crearea omului de către un Dumnezeu care i-a suflat viață. Dar ne-a dovedit această știință până acum contrariul? După ea, omul s'a ivit din frământarea materiei, la întâmplare. Tocmai această „întâmplare” însă e punctul critic, pe care nu-l poate lumina știința. Atunci cu ce drept ne împiedică pe noi să vedem în această întâmplare influența unei puteri universale pe care o numim Dumnezeu?

Un intelectual îmi vorbea de curând ironic despre erorile ce se află în „Cartea Facerii” a lui Moise. Zicea el: Cum putea să existe pământul și lumina înainte de a fi fost creat soarele? Teoria de care amintesc mai sus, lămurirea pe vremea aceea „aparitia” pământului înainte celorlalte corpuri cerești. Cât despre lumină, însăși știința modernă ne spune că ea a existat dela început în cea nebuloză de „gaze luminoase”.

Restul zilelor din Cartea Facerii urmează o normă foarte aproape de adevărul științific, deși e împărțită în mai multe ere, corespunzătoare fiecărei unui eveniment din istoria pământului. Natural, trebuie făcută excepție asupra cerșii, invite numai după limpezirea atmosferii de nori și gaze.

lăță, deci, că dispăre acea „grozavă” prăpastie între știință și religie și se pot găsi linii de legătură între ele. Dacă s'ar răspunde în felul acesta tuturor întrebărilor puse de mințile tineretului școlar, am ajunge să stabilim o normă draptă în educația suflătoare și științifică a societății. Am ajunge să vedem oameni întregi și echilibrați. Religia nu exclude-adevărat științific, iar știința adăverată nu poate să excludă existența puterii divine, ori câte ipoteze ar da la iveală. De aceea abia un mic procent dintre oamenii de știință s'au declarat adversari ai Creștinismului. Insași Darwin mărturiseste: „În cele mai grele clipe de sovăire n'am fost ateu în sensul că aș fi negat existența lui Dumnezeu”; iar Pasteur spunea: „Eu mă rog în timpul lucrului în laborator”.

Se poate găsi modalitatea unui acord armonios între religie și știință, care să spulberă așa zisele contradicții aparente. Se poate, — însă în urma unei munci serioase. Aceasta muncă necesită o pregătire suficientă în ambele părți. Nu mai acest acord formează stabilitatea echilibrului de educație. Și ne trebuie imperios acest echilibru în caz contrariu întrebările elevului din cl. VII-a se vor înnulți, iar mintea lui va pălpi din ce în ce mai slab, până când se va mlaști în beznă „aiureli de Stat”.

CARNETUL ZILEI

Gh. Coșbuc

Conferințele d-lui prof. Suzzallo

Individualismul este principala bază a educației americane. Posibilitatea de a parveni a cetățeanului — din orice clasă socială — a înlăturat distincția de clasă și castă, atât de înrădăcinată în statele europene.

Pe lângă cele 3 puteri ale statului învățământul ocupă pe a treia jumătate din buget este cel mai parat de necesitățile lui.

PSIHOLOGIA EDUCAȚIEI

Problema actuală în educația americană este aceea a psihologiei sale. Această atenție se acordă copilului și adultului, bărbatului și femeii. Sunt state americane unde învățământul se predă copiilor de 6-17 ani. Profesorul este preocupat în tot acest timp de interesul cel poate desvolta în spiritul pe care îl educă, materialul de învățământ.

Pentru aceasta, educația intelectuală este dublată de una socială și alta morală.

Universitățile americane elimină automat în anii de studii 10-15% pentru inactivitate.

O întreagă diversitate în programe, căutând a împregua educația cunoștința și siguranța vieții.

Lozincă a vieții intelectuale americane a rămas aceasta: puterea națională este expresia educației populare.

Plastica expuneră a d-lui Suzzallo a fost tradusă în românește de d. G. Grecianu, atașatul ministerului externelor de lângă d-sa.

Azi, ora 6 d. a. la Fundația „Prietenia națiunilor”.

D. ZAH



D. HENRY SUZZALLO

D. prof. Suzzallo explică curiozitatea cu care în genere se privește tradițiile unui popor. Ne miră extrem obiceiul chinezesc de a se saluta altfel de cât noi; deși poate e mai superior.

E a credință europeană că intelectualitatea americană este inferioară celei europene. Eroare.

Sistemul educației în America este rezultatul dorinței și al gândirii generale. Prin urmare un sistem adănc o democrație.

LUCULLUS

INSTITUTUL SOCIAL ROMAN

„Muzica și cultura”

Conferința d-lui S. Georgescu-Breazu

Muzica exprimă simțiri de o bogăție și o profunzime ce nu se pot reda prin cuvânt.

E un mijloc de comunicare dela om la om, a sentimentelor și vibrațiilor celor mai pure și mai nobile. Poate cineva pune la îndoială influența ei socială? Sau valoarea culturală?

Viața muzicală își descrie linia evoluției potrivit legilor organice, modificându-și cursul istoric după curentele de idei și celelalte condiționări ale complexului vieții colective.

Care sunt realitățile noastre muzicale din punct de vedere al creației? În istoria culturii românești, opinia d-lui Georgescu-Breazu, arta muzicală se dovedește cu aceeași întârziere ca și celelalte arte. Avem o creație populară și o creație de muzică cerebrală. Așa dar, pe deoparte, muzica populară naturală, proprie firii populare și de altă parte muzica — cultă, artificială — ca un fel de escrescență a tehnicii imprimatute. De aceea muzicii ce se crează azi, îi lipsește sensibilitatea de emoție extensivă și n'are ecou. Arta populară e tipică pentru demonstrarea corelațiilor dintre productivitatea artistică și răsănul puternic și adânc ce l'are în comunitate.

Asemeniță articulațiunea e absentă în muzica cea cultă — pătrunsă de un hibris tehnic fără cuprins spiritual și fără sens al sufletului etnic. Puncte pe care se poate ajunge la stilul românesc, prinzând o legătură organică, este îndreptarea către cântecul popular, dans (horă) și muzică bisericăscă.

D. Georgescu-Breazu s'a afirmat ca un pasionat al folclorului muzical românesc. Pentru cunoașterea și modulației variate românești, D-sa a insistat cu argumentări concludente și experimentări auditive (fonograf) ale arhiilor populare. Culegerea obiectivă și înregistrarea grabnică a muzicii naturale se impun imperios față de stricarea ce cotopește creația populară.

Depozitarea produselor de muzică populară s'a început la Arhiva muzicală, întemeiată la ministerul cultelor. Din incoherența actualei muzici artificiale trebuie să eșim și o educație cât si o cultură muzicală nu ne putem întemeia de cât pe folclorul muzical. Apoi d. Georgescu-Breazu face o schemă a unei politici de cultură muzicală.

Duminică, 13 Mai, orele 11 dim., va avea loc în Aula Fundației Carol I a 23-a prelegere publică din ciclul organizat pentru anul acesta de Institutul Social Român cu privire la „Politica Culturii”.

Va vorbi d-l T. Vianu despre: „Cinematograf și Radiodifuziune în politica culturii”.

REVISTE

Primul număr apărut după vania al revistei, „Viața literară” a apărut cu următorul sumar: E. Lovinescu: Postfață; G. Călinescu: Premiul național; A. Bădăuțu: Popa Duma; T. Șoimaru: G. Ranetti; I. Valerian: de vorbă cu I. Buzdugan; schițe, versuri și note de Mircea Eliade, P. Constantinescu, N. Crevedia, N. Serbanescu, Stefanovici-Swensk.

„bădă Gheorghe un notabilul cântăreț.”

Dar fărâni lui Coșbuc nu duc o viață idilică, — pe care o închipse Alexandri în poezia lui, pe care o sugrumeste Grigorescu în pânzele sale. Coșbuc era fărân și cunoștea viața fărânească. El o sugrumeste în idile — așa cum, pe desăpăoară căteodată. Dar îi sugrumeste și durerile ei adevărate.

NOI VREM PAMANT...

„a răsunat ca un formidabil strigăt de răsprățire al miltoanelor de clăcași de pe cuprinsul acestei țări. Coșbuc s'a simțit atunci învestit cu o nobilă solie de toți strămoșii lui, care munciseră pământul altora. S'a simțit în clipa aceea ambasadorul sufletului mut al fărâniei nedreptățite. De aceea, strigătul lui a fost atât de puternic. De aceea, acest strigăt a clintit catapeteasma nepăsării celor de sus.

Legată de pământ, poezia lui Coșbuc nu se pierde în abstracțiuni și nu se risipește în cântarea durerilor individuale.

Cei pasă unei lumi întregi De jalea mea?

„într-o vreme, „bădă Gheorghe”, care dădea — în același timp — artiștii săi o simțire mai înaltă: căntarea îndurerărilor și bucuriilor intrușii ei.”

În slujba acestui nobil scop, Coșbuc a pus un talent nuanțat, complex, bogat în deșine nebănuite resurse și, mai ales, un dar de sacrificiție — înegalat și înegalabil.

O scântecere de rime, care înfloresc în poeme, ca licurici în noaptea, o mlađire de vers care aminteste serpuirea izvoarelor de munte; iată însușirile acestui magistru al potrivirilor de cuvinte.

Coșbuc a înecănit, în vorbe, simțirea unui întreg popor.

„Si pisătorul, apăru! A apărut din Ardeal — de unde ne venise mai înainte Slavici cu proza lui semină. Coșbuc aducea de-acolo — unde fenomenul de rădăcinării nu există; unde legătura dintre fărân și fiul de fărân devenit „domn” la oraș este trănă — aducea o altă simțire, un alt spirit. Nu simțirea istovită a proletarului intelectual care — în lungi controverse de cafeenea bucurăsteană — încleștează pumnii cu ură și asvârle, între două țigări formule răzvrătirii. Nu gândirea cecată de obsedante îndoieli și de întrebări fără răspuns a de-rădăcinării din literatura vechului regal.

Coșbuc aducea — ca și Slavici, ca și toți marii scriitori pe care ni i-a dăruit Ardealul — un suflet nou, în care vibrau bucuriile și durerile fărânului, în care se răsprăngeau frumusețile naturii. Astfel, se născu poezia lui Coșbuc — poezie de fărânească plăoare.

Balade și idile ca și Fire de tort închid între paginile lor fragmente din cel mai autentic suflet românesc. Priveliștile satului, — ceasul de taină al dimineții, ceasul de însemnare al dimineții, hora duminicală — toate își găsesc în

„bădă Gheorghe un notabilul cântăreț.”

Dar fărâni lui Coșbuc nu duc o viață idilică, — pe care o închipse Alexandri în poezia lui, pe care o sugrumeste Grigorescu în pânzele sale. Coșbuc era fărân și cunoștea viața fărânească. El o sugrumeste în idile — așa cum, pe desăpăoară căteodată. Dar îi sugrumeste și durerile ei adevărate.

NOI VREM PAMANT...

„a răsunat ca un formidabil strigăt de răsprățire al miltoanelor de clăcași de pe cuprinsul acestei țări. Coșbuc s'a simțit atunci învestit cu o nobilă solie de toți strămoșii lui, care munciseră pământul altora. S'a simțit în clipa aceea ambasadorul sufletului mut al fărâniei nedreptățite. De aceea, strigătul lui a fost atât de puternic. De aceea, acest strigăt a clintit catapeteasma nepăsării celor de sus.

Legată de pământ, poezia lui Coșbuc nu se pierde în abstracțiuni și nu se risipește în cântarea durerilor individuale.

Cei pasă unei lumi întregi De jalea mea?

„într-o vreme, „bădă Gheorghe”, care dădea — în același timp — artiștii săi o simțire mai înaltă: căntarea îndurerărilor și bucuriilor intrușii ei.”

În slujba acestui nobil scop, Coșbuc a pus un talent nuanțat, complex, bogat în deșine nebănuite resurse și, mai ales, un dar de sacrificiție — înegalat și înegalabil.

O scântecere de rime, care înfloresc în poeme, ca licurici în noaptea, o mlađire de vers care aminteste serpuirea izvoarelor de munte; iată însușirile acestui magistru al potrivirilor de cuvinte.

Coșbuc a înecănit, în vorbe, simțirea unui întreg popor.

„Si pisătorul, apăru! A apărut din Ardeal — de unde ne venise mai înainte Slavici cu proza lui semină. Coșbuc aducea de-acolo — unde fenomenul de rădăcinării nu există; unde legătura dintre fărân și fiul de fărân devenit „domn” la oraș este trănă — aducea o altă simțire, un alt spirit. Nu simțirea istovită a proletarului intelectual care — în lungi controverse de cafeenea bucurăsteană — încleștează pumnii cu ură și asvârle, între două țigări formule răzvrătirii. Nu gândirea cecată de obsedante îndoieli și de întrebări fără răspuns a de-rădăcinării din literatura vechului regal.

Coșbuc aducea — ca și Slavici, ca și toți marii scriitori pe care ni i-a dăruit Ardealul — un suflet nou, în care vibrau bucuriile și durerile fărânului, în care se răsprăngeau frumusețile naturii. Astfel, se născu poezia lui Coșbuc — poezie de fărânească plăoare.

Balade și idile ca și Fire de tort închid între paginile lor fragmente din cel mai autentic suflet românesc. Priveliștile satului, — ceasul de taină al dimineții, ceasul de însemnare al dimineții, hora duminicală — toate își găsesc în

„Si pisătorul, apăru! A apărut din Ardeal — de unde ne venise mai înainte Slavici cu proza lui semină. Coșbuc aducea de-acolo — unde fenomenul de rădăcinării nu există; unde legătura dintre fărân și fiul de fărân devenit „domn” la oraș este trănă — aducea o altă simțire, un alt spirit. Nu simțirea istovită a proletarului intelectual care — în lungi controverse de cafeenea bucurăsteană — încleștează pumnii cu ură și asvârle, între două țigări formule răzvrătirii. Nu gândirea cecată de obsedante îndoieli și de întrebări fără răspuns a de-rădăcinării din literatura vechului regal.

Coșbuc aducea — ca și Slavici, ca și toți marii scriitori pe care ni i-a dăruit Ardealul — un suflet nou, în care vibrau bucuriile și durerile fărânului, în care se răsprăngeau frumusețile naturii. Astfel, se născu poezia lui Coșbuc — poezie de fărânească plăoare.

Balade și idile ca și Fire de tort închid între paginile lor fragmente din cel mai autentic suflet românesc. Priveliștile satului, — ceasul de taină al dimineții, ceasul de însemnare al dimineții, hora duminicală — toate își găsesc în

„Si pisătorul, apăru! A apărut din Ardeal — de unde ne venise mai înainte Slavici cu proza lui semină. Coșbuc aducea de-acolo — unde fenomenul de rădăcinării nu există; unde legătura dintre fărân și fiul de fărân devenit „domn” la oraș este trănă — aducea o altă simțire, un alt spirit. Nu simțirea istovită a proletarului intelectual care — în lungi controverse de cafeenea bucurăsteană — încleștează pumnii cu ură și asvârle, între două țigări formule răzvrătirii. Nu gândirea cecată de obsedante îndoieli și de întrebări fără răspuns a de-rădăcinării din literatura vechului regal.

Coșbuc aducea — ca și Slavici, ca și toți marii scriitori pe care ni i-a dăruit Ardealul — un suflet nou, în care vibrau bucuriile și durerile fărânului, în care se răsprăngeau frumusețile naturii. Astfel, se născu poezia lui Coșbuc — poezie de fărânească plăoare.

Balade și idile ca și Fire de tort închid între paginile lor fragmente din cel mai autentic suflet românesc. Priveliștile satului, — ceasul de taină al dimineții, ceasul de însemnare al dimineții, hora duminicală — toate își găsesc în

„Si pisătorul, apăru! A apărut din Ardeal — de unde ne venise mai înainte Slavici cu proza lui semină. Coșbuc aducea de-acolo — unde fenomenul de rădăcinării nu există; unde legătura dintre fărân și fiul de fărân devenit „domn” la oraș este trănă — aducea o altă simțire, un alt spirit. Nu simțirea istovită a proletarului intelectual care — în lungi controverse de cafeenea bucurăsteană — încleștează pumnii cu ură și asvârle, între două țigări formule răzvrătirii. Nu gândirea cecată de obsedante îndoieli și de întrebări fără răspuns a de-rădăcinării din literatura vechului regal.

Coșbuc aducea — ca și Slavici, ca și toți marii scriitori pe care ni i-a dăruit Ardealul — un suflet nou, în care vibrau bucuriile și durerile fărânului, în care se răsprăngeau frumusețile naturii. Astfel, se născu poezia lui Coșbuc — poezie de fărânească plăoare.

Balade și idile ca și Fire de tort închid între paginile lor fragmente din cel mai autentic suflet românesc. Priveliștile satului, — ceasul de taină al dimineții, ceasul de însemnare al dimineții, hora duminicală — toate își găsesc în

Pentru Gh. Coșbuc

Comemorarea împlinirii a zece ani dela moartea lui Coșbuc se va face din inițiativa soc. Scriitorilor români azi, Miercuri, 9 Mai. La ora 9 dim. va fi un parastas la biserica Albă; la ora 10 jum., pelerinaj la mormântul poetului, la cimitirul Bellu, unde se vor depune coroane din partea diferitelor instituții și societăți.

Seara, la ora 8 jum., va avea loc la Atena o sărbătoare comemorativă cu cuvântări omagiale, conferințe, recitări și cântări din opera lui Coșbuc, etc.

Societatea funcționarilor publici va comembra pe poetul George Coșbuc — la 10 ani dela moartea lui — Duminică, 13 Mai c. orele 4 p. m., în Palatul Societății printr-o conferință de d-l prof. Iuliu Moisil: Viața și opera poetului George Coșbuc (cu proiecțiuni luminoase). Vor urma apoi recitări din opera poetului.

La urmă muzică.

COMEMORAREA LUI IBSEN LA TIMIȘOARA

În ciclul Ibsen, organizat de Teatrul Național din Craiova care joacă acum a doua sa stagiune la Timișoara, va vorbi Vineri 11 Mai d-l Al. Bădăuțu despre: „Ibsen ca dramaturg și filozof”.

Este a doua conferință a acestui ciclul, închinată comemorării marelui nordic care va fi întregită de d-l I. Savin vorbind despre „Brand”, în seara zilei de 16 Mai. Artiștii Teatrului vor completa spectacolul jucând „Strigoii”, cu un ansamblu din care fac parte: d-na Dordea, Anuța Ștefănescu, d-nii Calin, Cosmin și Dordea.

LA CONFERINȚA AVOCATILOR

din Paris, supiectul propus și dezbătut a fost următorul: „Mostenitorii unui nume ilustru pot să se opună la publicarea unei cărți scrise de secretarul particular al părintelui lor, asupra vieții intime a marelui om?”.

Nu e greu de ghicit că era vorba în speță de: Anatole France en Pantouffles și Itinerarul Paris-Buenos-Ayres.

Drepturile istoricului în general, și în special a lui J. J. Broussou au fost susținute cu căldură și mult bun simț victorios de avocatul Suz. Coteinet.

PREMIUL SULLY-PRUDHOMME

care se distribuie numai la două ani odată și este de 8.000 franci, va fi decernat în anul acesta.

MORILE LUI DON QUICHOTTE

De multă vreme morile din Vil. lacaras și din Toboso erau în ruină. Vor fi reconstruite în amintirea episodului din Don Quichotte. Ideea e minunată și va atrage desigur o mulțime de turiști și curioși în această parte a Spaniei.

Cine se interesează de...

„... de natură, Muzică, Art. Sport, Cinematograf, etc.”

... citească zilnic

Rampa

Cu articole semnate de fruntașii literaturii românești și străine.

EXPOZIȚIA CĂRȚII FRANCEZE

În sala librăriei „Hasefer” s'a inaugurat Duminică, prima expoziție a cărții franceze de artă.

La această solemnitate au asistat d-nii miniștri dr. Angelescu, Lupu, C. Dimitriu, fruntași din lumea intelectuală și artistică, precum și membri ai coloniei franceze.

Sau jînt discursuri festive de către d-nii Burleanu director general în ministerul de Instrucție, Ion Minulescu și Fr. Lebrun.

Cu acest prilej s'a alcătuit un interesant Catalog al expoziției.

CONFERENCE

Duminică, 13 Mai, orele 11 dim., va avea loc în Aula Fundației Carol I a 23-a prelegere publică din ciclul organizat pentru anul acesta de Institutul Social Român cu privire la „Politica Culturii”.

Va vorbi d-l T. Vianu despre: „Cinematograf și Radiodifuziune în politica culturii”.

REVISTE

Primul număr apărut după vania al revistei, „Viața literară” a apărut cu următorul sumar: E. Lovinescu: Postfață; G. Călinescu: Premiul național; A. Bădăuțu: Popa Duma; T. Șoimaru: G. Ranetti; I. Valerian: de vorbă cu I. Buzdugan; schițe, versuri și note de Mircea Eliade, P. Constantinescu, N. Crevedia, N. Serbanescu, Stefanovici-Swensk.

Rivarol

(Continuare din pagina 1-a)

cu oferă aceeași preocupare de a câștiga bani, fără să scrie... În exil, îl întovărășia tânăra prietenă, prosta Manette, ale cărei toane le înfrânga cu nebiruitul lui zâmbet. Când femeia, exagerându-și mizeria, își prevedea moartea și se întreba ce va fi fiind pe lumea cealaltă, Rivarol răspundea: «Nu te teme! Îți voi da o scrisoare de recomandare către buclăreasa lui Molière...»

Iar când, în lipsă de bani, socotea că poate stărni gelozia lui Rivarol cu amenințarea că va ieși în uliță și se va da întâiului trecător, Rivarol suridea — scena se petrecea la Bruxelles: «Doamnă, avaria Belgilor se opune mărurilor urite». De altfel, drama de un an a întâii lui căsătorii cu o englezoaică călătitoare, se încheiase cu o maximă de aceeași esență: «Dumnezeu să te ferescă de iubirea unei englezoaice».

Bolnav, și trist, a murit la Berlin cu nostalgia cerurilor natale.

Rivarol n'a fost un reacionar — așa cum se spune, ades, cu ușurință. A fost un spirit critic, — poate cel mai vigilent, cel mai ascuțit spirit critic pe care l'a posedat Franța dela Voltaire încoace.

A denunțat, cu aceeași necruțătoare vervă pamfletărească, erorile aristocrației și răstăcirea revoluției: «Viciele Curței au început revoluția; viciele populare, o vor sfârși». Iar aiurea: «Plebea din Paris și aceea din toate Țările regatului au încă multe crime de săvârșit, până să egaleze prostiile Curței și ale nobililor». În primele zile ale Revoluției, d. de Malesherbes veni — în numele Regelui — să-l întrebe ce

crede că este de făcut. Rivarol răspunse scurt: «Spuneți regelui să fie rege». Sfatul nu fu urmat. Căci Ludovic XVI nu știa să asculte nici consiliile lui Mirabeau, nici pe acelea ale lui Rivarol. De aceea, Rivarol scrisese: «Feriți regi care știu să urmeze sfaturile crude și să păstreze pe sfătuitorii neplăcuți! A ciuita un ministru agreabil, este ca și când ai vrea să faci dintro metresa, om de stat!»

Ministrii agreabili l-au dus pe rege pe eșafod. «Ca rege — scrie Rivarol — Ludovic XVI își merita soarta, căci nu și-a cunoscut meseria». Și împotriva regelui nepriceput, nici unul din partizanii Revoluției — nici Camille Desmoullins cu verbul, lui înflăcărat, nici Robespierre cu formulele lui incisive, nici Danton cu fraza sonoră — nici unul n'a svariit o apotrofă mai vehementă, mai definitivă decât Rivarol: «Statele industriale, bogate și puternice au nevoie de regi admistratori». Un rege vântor nu poate domni decât asupra unui popor nomad».

Cei care s'au deprins să vadă în Rivarol un simplu reacionar, vor citi — cu aceeași umire — și aceste două cugetări ale lui. Prima: «Trebuie să lovim opinia cu armele ei; în idei, nu poți frage cu pusea». A doua: «Legea este renunțarea inteligenței și a forței. Poporul dă forțele, guvernul dă inteligențele».

Și dacă din critica pe care Rivarol o face — și cu zi — Revoluției și Regalității, se poate încheia un sistem politic, s'ar putea spune numai atât: a fost partizanul monarhiei constituționale.

Tudor Teodorescu-Braniste

INSTRUCȚIA REBELIUNII DELA DOBROȘESU

D. jude instructor Enescu a continuat ieri toată după amiaza audierea martorilor pentru stabilirea culpabilității instigatorilor rebeliunii din com. Dobroșesti.

Pentru eri, fiind citat ca martor d-l colonel Butescu fost senator în timpul guvernării averescane. D-sa a expus pe larg împrejurările care au precedat darea celor două hotăriri contradictorii dela comitetul agrar și care se stie, an du de la sângeroasa rebeliune.

A stăruit asupra confuziunii rezoluția pusă pe nua din cele două hotăriri cari urma să se execute. A mai fost audiat d-l Hanejeanu, consilier agricol al jud. Ilfov. Audierea d-sale va continua și azi.

ULTRAGIAREA D-LUI PRIM. PROCUROR CODIN ȘTEFĂNESCU

În timpul manifestațiunii naționale-părănistice care a avut loc Duminică în sala „Dacia”, d-l Codin Ștefănescu, prim-procuror al tribunalului Ilfov a invitat pe d-l avocat Vintilă Georocescu să explice faptul că a trecut de mai multe ori prin fața cordonului de jandarmi pe unde trecerea era oprită.

Intrucât avocatul Georocescu a refuzat să dea vre-o lămurire, răspunzând amenințor d-l prim-procuror a dispus arestarea imediată și trimțterea sa în judecătoarea Consiliului de războiu al Corpului 2 de Armată.

D-l căpitan-raportor Tulcea a fost delegat cu cercetarea faptei.

ULTRAGIU

Constantin Brânzoi a lovit și ultragiat pe d-l Bădulescu portărel al tribunalului Ilfov care eri în exercițiul funcțiunii; aplicând un sechestrul judiciar sus aumitului.

D-l procuror Daută a deschis contra acestuia acțiune publică pentru ultragiul repartizând afacerea pentru instruire d-lui jude instructor Alex. Minulescu, titularul cabinetului și Instrucția va continua azi.

ULTRAGIU

Constantin Brânzoi a lovit și ultragiat pe d-l Bădulescu portărel al tribunalului Ilfov care eri în exercițiul funcțiunii; aplicând un sechestrul judiciar sus aumitului.

D-l procuror Daută a deschis contra acestuia acțiune publică pentru ultragiul repartizând afacerea pentru instruire d-lui jude instructor Alex. Minulescu, titularul cabinetului și Instrucția va continua azi.

ULTRAGIU

Constantin Brânzoi a lovit și ultragiat pe d-l Bădulescu portărel al tribunalului Ilfov care eri în exercițiul funcțiunii; aplicând un sechestrul judiciar sus aumitului.

D-l procuror Daută a deschis contra acestuia acțiune publică pentru ultragiul repartizând afacerea pentru instruire d-lui jude instructor Alex. Minulescu, titularul cabinetului și Instrucția va continua azi.

ULTRAGIU

Constantin Brânzoi a lovit și ultragiat pe d-l Bădulescu portărel al tribunalului Ilfov care eri în exercițiul funcțiunii; aplicând un sechestrul judiciar sus aumitului.

D-l procuror Daută a deschis contra acestuia acțiune publică pentru ultragiul repartizând afacerea pentru instruire d-lui jude instructor Alex. Minulescu, titularul cabinetului și Instrucția va continua azi.

ULTRAGIU

Constantin Brânzoi a lovit și ultragiat pe d-l Bădulescu portărel al tribunalului Ilfov care eri în exercițiul funcțiunii; aplicând un sechestrul judiciar sus aumitului.

D-l procuror Daută a deschis contra acestuia acțiune publică pentru ultragiul repartizând afacerea pentru instruire d-lui jude instructor Alex. Minulescu, titularul cabinetului și Instrucția va continua azi.

ULTRAGIU

Constantin Brânzoi a lovit și ultragiat pe d-l Bădulescu portărel al tribunalului Ilfov care eri în exercițiul funcțiunii; aplicând un sechestrul judiciar sus aumitului.

D-l procuror Daută a deschis contra acestuia acțiune publică pentru ultragiul repartizând afacerea pentru instruire d-lui jude instructor Alex. Minulescu, titularul cabinetului și Instrucția va continua azi.

BATĂTURI SI NEGI

SE VINDEA IMEDIAT CU

PEDOL

AFERIT VA DE CONTRAFĂCĂRI

LA FARMACII SI DROGERII

Societatea Comunală

pentru LOCUINTE EFTE

BUCUREȘTI, B-dul Domniței 11

CONSTRUCȚIE locuințe cu avansuri mici.

Cartierul: Drumul la Tel (Diacovese).

Raion (Ducești) Rahovei (str. Toculescu).

Calea Griviței (Sf. Vineri) Terenurile societății.

INCALZAMINTE

SCHUL

INVARCĂN 43

Dr Paul Zahareanu

dela Facultatea de Medicină din Paris

Medic de copii. Raze Ultra-Violete.

Str. Negru-Vodă 16. Consult 2-4

Solemnitate marinărească

CONSTANȚA. — Azi Miercuri 9 Mai — la ora 10 a. m. are loc la Constanța o impunătoare solemnitate marinărească — se va proceda la botezarea vaporului petrolifer „Oltenia” al soc. „Steaua Română”.

Acest vas este cel mai mare și cel mai perfect dintre unitățile din parcul de vapoare al marinei comerciale române.

Vaporul se află ancorat la ocheul de petrol — unde va avea loc solemnitatea în prezența A. R. Prințepelui Regent Nicolae. A. R. Ileana, minist. comunicațiilor, prof. Mrazec, Amiral Gavrilcescu, ofițierul șef și a unui mare număr de invitați.

Dezertor condamnat la 20 ani

CONSTANȚA. — Dezertorul d-ru Dinciu din reg. 34 inf. a fost condamnat la 20 ani muncă silnică și degradare de Cons. de Război.

Farmacile de serviciu

Azi 9 Mai 1928

Al. Alifanti, calea Griviței 217; I. Lozincea, calea Griviței 104; V. Tîrîngar & O. Lascăr, calea Victoriei 78, telefon 11/84; C. Rosu, calea Moșilor 45, telefon 46/21; G. Berber, calea Moșilor 164, tel. 316/07; Farmacia Academiei (arend. H. Neuman), str. Academiei 2, telefon 56/30; Vasile Novian, str. 11 Iunie 49; Farmacia M. Vartolomeu, calea Duceștilor 93; Al. B. Niculescu, calea Șerban Vodă 147; I. Alexi, Șos. Ștefan cel Mare 24; V. Gheorghiu, str. 13 Septembrie 2; St. Panea, calea Văcărești 225, telefon 20/86.

DEZERTOR CONDMNAT LA 20 ANI

CONSTANȚA. — Dezertorul d-ru Dinciu din reg. 34 inf. a fost condamnat la 20 ani muncă silnică și degradare de Cons. de Război.

FARMACILE DE SERVICIU

Azi 9 Mai 1928

Al. Alifanti, calea Griviței 217; I. Lozincea, calea Griviței 104; V. Tîrîngar & O. Lascăr, calea Victoriei 78, telefon 11/84; C. Rosu, calea Moșilor 45, telefon 46/21; G. Berber, calea Moșilor 164, tel. 316/07; Farmacia Academiei (arend. H. Neuman), str. Academiei 2, telefon 56/30; Vasile Novian, str. 11 Iunie 49; Farmacia M. Vartolomeu, calea Duceștilor 93; Al. B. Niculescu, calea Șerban Vodă 147; I. Alexi, Șos. Ștefan cel Mare 24; V. Gheorghiu, str. 13 Septembrie 2; St. Panea, calea Văcărești 225, telefon 20/86.

DEZERTOR CONDMNAT LA 20 ANI

CONSTANȚA. — Dezertorul d-ru Dinciu din reg. 34 inf. a fost condamnat la 20 ani muncă silnică și degradare de Cons. de Război.

FARMACILE DE SERVICIU

Azi 9 Mai 1928

Al. Alifanti, calea Griviței 217; I. Lozincea, calea Griviței 104; V. Tîrîngar & O. Lascăr, calea Victoriei 78, telefon 11/84; C. Rosu, calea Moșilor 45, telefon 46/21; G. Berber, calea Moșilor 164, tel. 316/07; Farmacia Academiei (arend. H. Neuman), str. Academiei 2, telefon 56/30; Vasile Novian, str. 11 Iunie 49; Farmacia M. Vartolomeu, calea Duceștilor 93; Al. B. Niculescu, calea Șerban Vodă 147; I. Alexi, Șos. Ștefan cel Mare 24; V. Gheorghiu, str. 13 Septembrie 2; St. Panea, calea Văcărești 225, telefon 20/86.

Viata economica

Semne rele

La începutul anului bugetar, se vede, încasările sunt deobicei slabe. Anul acesta, ele sunt însă excepțional de slabe.

Nu mai în primele două luni de exercițiu, deficitul, față de prevederile, reprezintă 2 miliarde 700 milioane. Aceasta fără să mai ținem seama de deficitul permanent al Căilor Ferate.

Deficitul de mai sus e socotit repartizând prevederile bugetare la 12 luni. Dacă finem seama și de încasările din cele 6 luni complementare, care nu pot întrece 1 miliard de lei, prin comparație cu exercițiul trecut, găsim că deficitul primelor două luni ale exercițiului în curs se ridică la circa 1 miliard 400 milioane.

Nici bugetul pe 1927 nu s'a putut executa, decât grație sporurilor importante de venituri, datorite modificării tarifului vamal de import, impozitului pe cifra de afaceri și taxelor de timbru și înregistrare. Cu atât mai mult este îndoielnic dacă bugetul în curs se va realiza fără modificări. Bineînțeles că stabilizarea și viitoarea recoltă sunt două necunoscute fundamentale ale problemei și rezultatele lor nu se pot prezice. E bine de aceea să ne mîrșim la simpla constatare a faptelor. Experiența a dovedit că pronosticurile premature nu s'au serios.

Deficitul de peste 2 miliarde lei se poate, eventual, acoperi faptul n'ar fi prin urmare atât de grav în sine, dacă amînutele situații tezurării publice n'ar fi starea mizeră a economiei țării.

Căci, într-adevăr, care sunt capitole de încasări al căror deficit e atât de mare, încât nu realizează măcar suma de anul trecut? Sunt, în primul rând, taxele va-

male, monopolurile, impozitele indirecte, taxele pe consumațiune. Dimpotrivă, impozitele directe, sunt în creștere, față de exercițiul precedent.

Sunt semne rele. În timp ce mizeria generală se întinde și cetățeanul își reduce consumația, din lipsă de mijloace, organele fiscale storc tot mai mult sârmă omului.

Mergeți mai departe și verificați. Impozitele în creștere sunt cele pe salarii și pe veniturile proprii, țării urbane, cu toate că puținele clădiri noi sunt scutite. Și atunci concluzia clară se impune. Mica burghezie românească salariați e sacrificată.

Pe deoparte scumpetea crescândă a vieții — datorită politicii vamale și de transport aservită carturilor industriale — o face să se restrângă consumația. Pe de altă parte, contribuția ei la sarcinile fiscale e tot mai grea.

Încotro mergem? Nu înțelege guvernul, că s'ară, circa sistematică a populației, prin încurajarea exploantării carturilor parazitare și a fiscalității excesive, nu poate continua nedefinit, fără să trezească o reacție în spiritul maselor? Că proletarizarea salariatului român și a micii burghezii în genere, pregătește fermentul și mîndria revoluționar al zilei de mâine?

Ne punem această întrebare cu toată îngrijorarea zăburului politice al zilei, care, porând dela preocupări de libertate constituțională, nu ascunde mai puțin o subconștientă preocupare și dorință de libertate economică.

E formula încă negrăită a adevăratei lupte politice de mâine.

Ricardo

Modificarea legii speculei

La ministerul de industrie și comerț au fost convocați ieri sub prezidenția d-lui Asan, secretarul general reprezentanții industriei și comerțului.

Au participat din partea Camerelor de comerț d. Ștefan Cereș, apoi d. Botez, președintele Camerei din Iași, Iosif Vikovici, Gh. Deleanu, președintele Camerei din Galați; din partea Statului Negustoresc d. Constantin și I. V. Dumitrescu-Militari; din partea blocului comercial, d. V. Rădulescu, din partea cercurilor comerciale și industriale, d. Dobrescu.

Din partea ministerului de industrie, d-nii I. Gr. Dumitrescu, director general și Cezar Hârjescu, director.

Ministerul a convocat pe comercianți și industriași la vederea modificărilor ce se vor aduce legii speculei ilicite. Întrucât parlamentul este închis, s'a hotărât să se introducă modificări în regulamentul pentru modificarea legii speculei.

Negustoria a cerut abrogarea legii, dar aceasta fiind o imposibilitate, reprezentanții industriașilor și comercianților au fost sfătuiți să accepte modificările ministerului.

Dela Asociația funcționarilor de bancă

Asociația funcționarilor de bancă a ținut adunarea generală anuală în sala Sindicatului Ziariștilor.

D. Văjoreanu, secretarul general al asociației, a expus darea de seamă a comitetului.

D-nii: I. G. Ilescu, Weiss, Rabinovici, Canfan, Roțberz, Malinescu, Bragadireanu, au arătat rolul și rostul organizației profesionale ale funcționarilor de bancă, făcând și un călduros apel către funcționarii de bancă, neorganizați de a se înscrie în asociație.

După descărcarea comitetului de gestiunea morală și financiară s'a procedat la alegerea noului comitet compus astfel:

M. Abramovici, Bragadireanu C., Cauffman C., Croitoru C., Dinescu Gh., Feldman I., Ilescu G. I., Ilescu V., Lieberman M., Malinescu B., Nilaș I., Roțberz I., Strunz A., Thau N., Văjoreanu D.

Cenzori: Bădulescu Gh., Beldner M., Bilus P., Pitaru D., Waldman R.

Cenzori supleanți: Granberg H., Haimovici, Ispas D., Vasilescu N., Ilescu E.

România pretinde Jugoslaviei un miliard lei despăgubiri de război

CLUJ. — D. inspector administrativ Hodor, întrebare de ziariști în legătură cu despăgubirile de război ce trebuie să le plătească Jugoslavia României, a făcut următoarele declarații senzationale:

În timpul din urmă am fost delegat de guvern să plec la Belgrad unde lucrez cu o comisie delegată de guvernul iugoslav în chestiunea evaluării pagubelor de război.

În timpul ocupației de război au fost duse în Jugoslavia foarte multe vite, mașini agricole, hârtii de valoare, cereale și o sumedenie de hârtii oficiale.

În urma constăturilor dintre membri comisiunii române și celei iugoslave, s'a ajuns la concluzia că România a suferit o pagubă de aproximativ un miliard lei și nădăjduim că Jugoslavia va acoperi pagubele suferite de români.

Noua organizare a oficiilor poștale din Capitală

Prin noua reorganizare dată serviciilor P. T. T. în Capitală prin descentralizare, orice fel de trimiteri ce destinație București, trebuie să cuprindă adresa completă, strada și numărul și sectorul poștal respectiv.

Direcțiunea generală P. T. T., face din nou apel la public, autorități de stat, județ și comună, precum și la toate întreprinderile comerciale, economice, financiare, etc., cu sediul în București, să comunice corespondențelor lor din provincie și localitate, adevărate adrese, completată cu numărul sectorului unde își are domiciliul, autoritatea, întreprinderea sau particularul.

Correspondențele ce nu vor cuprinde aceste date oficiale nu vor ști căru sector să le îndrumeze și din această cauză se vor distribui cu întârziere în București.

Mașinile de cântat și plăcile de Gramofon

Edison Bell Ltd. London

ORIGINALE ENGLEZEȘTI

Inregistrate după cele mai noul și perfecționate procedee electrice

Clare •• Sonore •• Durabile •• Fără șgomof

imens repertoriu Românesc



EDISON BELL este prima și cea mai veche fabrică de Plăci și Aparată de cântat din lume

Exclusivitatea și Depozitul General pentru România:

REPRESENTANȚA ROMANEASCA

București :: Str. EDGARD QUINET No. 3 :: Telefon 342/15

Acțiunea Băncii Naționale pentru reducerea dobânzilor

CLUJ. — Banca Națională continuă acțiunea de normalizare dobânzilor. Banca Națională a urmat tratativele directe cu Băncile din Capitală, pentru aplicarea circularei Băncii Naționale referitor la nivelul dobânzilor. Directorii seursalelor Băncii Naționale din Ardeal și Banat au primit instrucțiuni de a controla executarea reducerii dobânzilor la băncile care beneficiază de reescontul Băncii Naționale.

D. Ionescu, directorul succursalei Băncii Naționale din Cluj a cerut directorilor băncilor din Cluj o declarație în scris prin care se obligă a executa întocmai reducerea dobânzilor. Directorii băncilor din Cluj s'au intrunit, pentru a lua o atitudine unitară în chestiunea reducerii dobânzilor. Directorii

ai Băncii Naționale din Cluj a declarat că există și mijloace de sancțiune contra băncilor, cari nu au reescont la Banca Națională.

Conducătorii Băncii Naționale au încheiat noua convenție cu băncile din Capitală și a nume: Banca Românească, Chrissovelon, Marmarosch-Blank et Co., Banca Comercială Română, Banca de Credit Român, Banca Generală a Țării, etc. În temeiul acestei convenții dobânda reescontului s'a ridicat dela 10 la sută la 12 la sută în raporturile dintre băncile mari și cele mici, cu un adaos de 2 la sută la creditele cont-curent. Băncile mari s'au obligat să dea băncilor mici 50 la sută din reescontul primit de la Banca Națională.

Bursa

8 MAI 1928
Leul a cotat la:

PARIS 45.80
ZURICH 3.21
LONDRA 7.87

Incheeri oficiale

BUCUREȘTI 8 MAI 1928

Banca de Credit	1570, 90, 600
Banca Benerală	590, 990
Banca Blank	1700, 800, 20
Banca Națională	12600, 700, 650
Banca Românească opt.	1225, 50
Banca Românească pui	1120
Banca Minelor	390, 400, 390, 400, 390
Banca Italiană	850
Soc. Cr. Industrial	1260, 50, 60, 50, 60
Soc. Petrol Româneșc	980, 90
Soc. Astra	3600
Soc. Concordia	1625
Soc. Cr. Minier	1505, 10
Soc. Petrol Block	475
Soc. Rom. Petrolif.	425
Soc. Steaua	1950
Soc. Subsolul compl. vârs.	275
Soc. S. R. D.	1025
Soc. S. T. B.	1200, 90
Soc. Reșița	800, 795, 800

SCHIMB

BUCUREȘTI 8 MAI 1928

Lira sterline	795
Dolarul	162,70
Francul francez	6,41 jum.
Francul elvețian	51,40
Coroana cehă	4,82
Lira italiană	8,60
Renten Marek	38,95

Șchimbul în străinătate

8 MAI 1928

PARIS (Inchiderea)	
Londra	124,02
New-York	25,41 1/4
Germania	608
Belgia	355
Italia	153,85
Praga	75,40
România	15,80, 15,80
Serbia	44,30
Elveția	489,75
Olanda	102,75
ZURICH (Inchiderea)	
Berlin	124,15
Amsterdam	209,52
New-York	5, 18, 32
Londra	25,32 1/2
Paris	20,42 1/4

S'a aprobat scumpirea pâinei

Membrii delegației permanente a municipiului Capitalei s'au intrunit în ședință sub prezidenția d-lui dr. I. Costinescu, asistat de d. I. Roban, secretar general.

Chestiunea pâinei este adusă în discuțiune. D. col. Șeșnescu spune că în urma investigațiilor făcute în cercul conducătorilor manufacțurii, această instituție ar putea asigura zilnic 20 mii pâini negre cu 9 lei 50 bani kgr. și 2700 kgr. franzelă cu 13 lei.

D. NICULESCU-RIETZ, expune teza brutarilor, arătând realitatea: scumpetea materiei prime în fabricațiunea pâinii și conchide la un legătura spor al prețului.

D. dr. COSTINESCU, propune fixarea la 9 lei pâinea neagră de 800 gr. și 11 lei 800 gr. de pâine albă.

Expoziția dela Praga

Legăția Cehoslovacă ne trimite următoarea informație: Pentru vizitatorii din România la expoziția agricolă din Praga, care se va ține în zilele de 15-21 Mai ac. c. Direcțiunea Căilor Ferate Cehoslovace acordă o reducere de 33 la sută pentru vizitatori și ai diverselor instituții și organizații. Acele persoane cari doresc să participe la expoziția pomenită, își pot procura legătura de la legățiunea cehoslovacă din București și la consula, tele din Cluj, Galați și Cerănuți, contra taxei de 125 lei. Delegații reflectanți la reducerea de 50 la sută vor avea nevoie și de o adeverință din partea legățiunii și consulatelor sus menționate.

FAPTE DIN CAPITALA

ACCIDENT DE AUTOCA-MION

Autocamionul cu nr. 5040 al d-lui Constantin Stănculescu, din comuna Militari a călcat ieri în piața Ghica pe Paul Vergischi, de fel din Brăila.

Victima s'a ales cu fractura piciorului stâng.

Rănitul a fost dus la spitalul Brăncovenesc.

Șoferul a dispărut.

BARBARIA DIN STR. ABRUD

Gheorghe Diaconu, zis Gică, din Str. Abrud 120 a maltratată aseră îngrozitor pe concubina sa Ana Lăzărescu, care a fost dusă la spitalul Filantropia.

INCENDIUL DIN STRADA CUZA VODA

Eri dîmineața la ora 10, a izbucnit un incendiu la imobilul d-lui Toma Gheorghievici din str. Cuza Vodă 63.

S'au anunțat pompierii, cari au sosit în grabă și au stins focul.

Focul a distrus un colț al acoperișului, în apropierea unui cos de fontă.

OMORATA DE UN CAMION

Eri, în timpul prânzului a fost călcat pe șplaiul I. C. Brătianu, în dreptul casei cu no. 1, de un camion încărcat cu oase, o necunoscută care a voit să fenească un automobil. Nefericita a murit pe loc. Identitatea victimei n'a fost stabilită.

ALT ACCIDENT DE CAMION

Un camion cu mezeluri al fabricii Weiss, din str. Vițelului 4, a călcat pe b-dul Maria, în dreptul spitalului Brăncovenesc pe femeia Maria Orescu de 58 ani, din str. Servitiții 57. În stare gravă a fost dusă la spitalul Brăncovenesc.

Și-a ucis soțul și a fost achitată

IASI. 8. — În fața Curții cu jurată a venit spre judecare procesul moșieresei Matilda Marcean acuzată de a-și fi ucis soțul. Acuzata a fost achitată.

In jurul crimei dela hotelul „Carol“

Ce a stabilit autopsia. — Pe urmele criminalului Criminalul a fost un cunoscut al victimei

Cadavrul nefericitului remizier Șulem Fialco a fost ridicat ieri dim. din camera mortuară a spitalului Brăncovenesc și transportat la morgă.

În după amiaza zilei i s'a făcut autopsia cadavrului de către d. profesor Mina Minovici.

CE A STABILIT AUTOPSIA

La morgă au fost prezenți d-nii G. Brezeanu, judecător de instrucție și V. Gustav șeful Siguranței Capitalei.

Prin autopsie s'a stabilit că Fialco a primit 6 lovituri de rangă în cap, cari i-au spart cutia craniană în câteva locuri.

CUM SA SAVARȘIT CRIMA

După autopsie, d-nii profesor Minovici, judecător de instrucție Brezeanu și inspector Gustav au avut un schimb de păreri asupra crimei.

D. profesor Minovici o dat unele explicațiuni, cum s'a petrecut crimea.

Criminalul și victima după ce au intrat în camera 84 a hotelului au început să-și facă socoteala dolariilor și a liriilor sterline Fialco, ședea pe un scaun, la masă având pîlăria pe cap.

Remizierul confundat în socoteală, n'a observat gestul criminalului, care s'a apropiat de valiza lui așezată pe un scaun.

A deschis-o, și scoțând ranga a dat prima lovitură lui Fialco în cap, facturându-i baza craniană. Aceasta este lovitura mortală.

Criminalul a mai aplicat victimei încă cinci lovituri și-a doborât-o.

poliției a fost la spitalul Brăncovenesc, ca să poată obține o declarație a victimei.

Fialco, care pierduse mai mult de un kilogram de sânge era foarte slăbit nu putea vorbi și cu greu numai afirma dând din cap.

Remizierul întrebare a afirmat că criminalul îi era cunoscut și venea chiar în casă pentru aface.

Când a fost întrebat cum îl cheamă, Fialco și-a pierdut cunoștința.

Prieteni victimei au dat informațiuni foarte prețioase asupra semnalmentelor criminalului.

Dela Casa grădinelor

Primim? Se aduce la cunoștința publicului, că cimitirile Beja și Sf. Vineri aparțin de Casa Grădinelor, din punct de vedere al îngrijirii monumentelor, plantației, curățeniei, serviciul candelor și ornamentele capelor la înmormântări.

Casa Grădinelor dorind ca publicul care plătește întreținerea mormintelor scumpulor dispărui, să fie mulțumit, face cunoscut că la Casa Grădinelor din Cismigiu, unde se poate trece în orice zi de lucru dela orele 8-13 dim., se află la dispoziție registrele cimitirelor unde pot fi arătate nemulțumirile sau neregulile observate.

Se vor lua imediat măsuri de îndreptare. Deci Casa Grădinelor roagă ca asemenea reclamațiuni să nu se mai facă la cimitire ci la Casa Grădinelor, care în cel mai scurt timp posibil va da satisfacția cerută.

Festivitatea dela comunitatea spaniolă

Duminică, 6 Mai crt., ora 10 jum. dim., a avut loc în palatul Comunității Spaniole, din str. Negru Vodă 3, o mare festivitate pentru sărbătorirea d-lui director A. S. Segall, care a împlinit 50 ani de activitate școlară și 25 ani închinată școlii și desăvârșind această inițiativă.

Marele meeting aerian al Primăverii

Aero-Clubul Regal al României în colaborare cu Asociația română pentru propaganda aviației au organizat pentru zilele de 19-20 și 21 Mai la aerodromul Băneasa un mare Meeting de Aviație.

În acest scop au fost invitate să participe cele mai renumite case de aviație din străinătate, cari s'au grăbit să răspundă că vor participa.

În programul meetingului, pe lângă 4 cupe cari se vor disputa între avioanele militare, vor fi interesante lansări în parashute în aer, executate de către strălucii parașutiști angajați în acest sens, sărituri cu balonul, botozul aerului, acrobații aeriene executate de către renumiți piloți români și streini.

La această manifestațiune de aviație marile case de aviație își vor trimite cele mai moderne avioane comerciale.

Cenzura s'a ridicat la Iași

IASI. 8. — Poliția a făcut cunoscut ziarelor locale să începând de azi, s'a ridicat cenzura. De menționat că în localitate nu s'a permis nici redarea știrilor publicate de „Viitorul” și „Unit-versul”.

Pentru aripile Țării

Liceele bucureștene vor oferi un avion Apărării naționale.

Un comitet de elevi dela liceele Lazăr, Mihai Viteazul și Șincai invită delegații ai colegilor lor dela celelalte școli secundare din Capitală să se întrunească Sâmbătă 12 Mai ora 5 p. m., în curtea liceului Gh. Lazăr, spre a discuta și organiza un Comitet interșcolară bucureștean, în vederea colectării fondurilor necesare procurării unui avion de luptă armatei noastre.

Grija și răspunderea zilelor de mâine obligă generația noastră de a nu lipsi dela marile datorii ale prezentului.

Nu ne îndoiim că și delegații celorlalte licee își vor face o datorie de recunoștință pentru jertfele strămoșilor noștri — venind la această constituțiune, și desăvârșind această inițiativă.

O mare și senzațională afacere de stupefiante la Bălți

Bălți. — Poliția din Bălți cercetează actualmente o senzațională afacere de stupefiante, care, desoperită cu totul întâmplător, promise a lua o întorsătură foarte gravă, prin natura persoanelor implicate în această chestiune.

UN ACCES LA POLITIE

Acum câțiva timp, de către organele polițienești din Bălți a fost arestată Tatiana Ravichi, soția unui fost colonel în armata rusă, fiind bănuțată de furt în ziua d-lui dr. Holbas.

În timpul când se afla în arest T. Ravichi, are un puternic acces de nervi, cu urmări din care se putea constata proveniența acestuia.

O MORFINOMANĂ VECHĂ

Și dna T. Ravichi povestește cum a ajuns ea morfinomană. Peste câțiva timp a reușit să ademenescă și pe bătrâna Păna, marele ei frate, reușind să-l convingă, ca la locuința lor, din strada General Praporgesen 58, să se înființeze clubul morfiniștilor.

ADEMENIREA DE ELEVE ȘI ELEVI

Odată asociația făcută a început o adevarată goană după ademenirea de noui victime, cari se recrutau în special din rândul elevilor de liceu, elevilor și ofițerilor.

Panamaua dela cooperativa Casa Poporului și sindicatele muncitorești din Brăila

Confuzii păgubitoare voite. — Muncitorii sunt mințiți și estorcați de bani

Într-unul din numeroasele trece am relevat abuzurile ce se comit la sindicatele muncitorești din Brăila. Revenim cu amănunțite pe cari le supunem atențiunii d-lor miniștri Stelian Popescu și dr. N. Lupu, spre a interveni.

Muncitorimea din Brăila a colectat sub formă de donații peste un milion de lei spre a cumpăra un imobil care să servească ca sediu sindicatelor. Imobilul urma să se cumpere pe numele sindicatelor, cari fiind după lege de organizare a sindicatelor profesionale, sânt persoane juridice și au dreptul a cumpăra imobile, sau să se emită acturi în numele muncitorilor după sumele vărsate, constituindu-se o societate cooperativă-bancă, astfel cum au fost organizate muncitorii brăileni de conducători lor: Mihalea, Măglașu, Bălăneanu și C. Popovici din București, ș. a. m. d.

UN FURT ȘI FALSURI

După descoperirea acestei organizații de morfinomani, în care sunt amestecate numeroase personalități marcante. Cej implicați au fost lăsați liberi. Necesitatea de a se procura morfină continua să fie imperioasă și intru cât medicii nu mai eliberau rețete T. Ravichi a recurs la furt iar mai apoi la fals.

Introducându-se în sala de consultații a d-rului Benderschi, morfinomana T. Ravichi, profiindu-se de un moment de neatenție a furat de pe masă stampla medicului, și cu ajutorul creia a falsificat mai multe rețete pentru morfină pe cari le vindea cu prețuri fabuloase foștilor membri ai organizației — morfinomane dizolvate.

Dr. Benderschi, a reclamat cazul organelor polițienești cari au constat că reclamația este întemeiată și în consecință din ordinul prefectului de poliție d. Maxim, morfinomana T. Ravichi, a fost din nou arestată.

Se crede că afacerea va lua o întorsătură senzațională și nu este exclus, ca în conformitate cu noua lege de combaterea traficului cu stupefiante să se producă arestări senzaționale.

CE ESTE COOPERATIVA — CASA POPORULUI

Cooperativa Casa Poporului București este înființată la 15 Mai 1915 publicată în «Monitorul Oficial» No. 249/914 cu membri fondatori: Toma Dragu, Ecaterina Arbore, Al. Dobrogeanu, M. Georgescu, Al. Constantinescu, I. Frimu, G. Cristescu, Sion, G. Oprea, C. Popovici, G. Macarie, dr. O. Toi, Al. Nicolau, D. Pop, A. Niculescu, C. Petrescu, dr. R. Rădulescu, I. Ionescu, S. Calu, Brăneanu.

Art. 6 din statute arată că capitalul subscris este de 1.000 lei în 40 acțiuni a 25 lei fiecare acțiune.

SA SE FACĂ LUMINA

Confuzie, haos sau intenție. Conducătorii cooperativei Casa Poporului din București, cari de drept și de fapt sunt stăpânii azeri ai acestei cooperative, trecând din greșală în greșală în anul 1924 — pezi M. Of. din 19 Iunie 1924, modifică art. 22 din statute și adăugă al. h. cu următorul conținut: Consiliul de administrație are cele mai depline puteri de a vinde orice fel de avere a societății imobiliară sau imobiliară.

Am ajuns unde trebuia. Am strâns bani dela muncitorii sub diferite forme. Am acumulat o avere de peste 20.000.000 DOUAZECI MILIOANE, și noi consiliul de administrație, cine sânt în consiliu și câți sânt, vindem averea conform hotărârii adunării generale din 15 Iunie 1924. Cine și câți formează adunarea generală? Mister.

Art. 6 din statute arată că capitalul subscris este de 1.000 lei în 40 acțiuni a 25 lei fiecare acțiune.

Capitalul societății este astăzi de peste 20 milioane. Câți

CONFUZIA

Insăși fondatorii acestei Cooperative și-au dat seama la un moment că este o imposibilitate morală, legalmente vorbind, să colectezi sute de mii de lei dela muncitori să acumulezi, o avere colosală, care să aparție unei cooperative condusă în familie și atunci CE SA FACĂ CU FONDURILE IN CAZ DE LICHIDARE?

În primul statut art. 33 spune: În caz de lichidare a societății din București toată averea se va da ruși internaționale din Bruxelles; iar în anul 1919 art. 3 din statute se modifică astfel: IN CAZ DE LICHIDARE, fondurile și averea societății VOR FI DEPUSE până la reînființare a acestei averse în REVINE DE DREPT. (Vezi «Monitor. Oficial» No. 183 din 1921, pagina 774).

SA SE FACĂ LUMINA

Confuzie, haos sau intenție. Conducătorii cooperativei Casa Poporului din București, cari de drept și de fapt sunt stăpânii azeri ai acestei cooperative, trecând din greșală în greșală în anul 1924 — pezi M. Of. din 19 Iunie 1924, modifică art. 22 din statute și adăugă al. h. cu următorul conținut: Consiliul de administrație are cele mai depline puteri de a vinde orice fel de avere a societății imobiliară sau imobiliară.

Am ajuns unde trebuia. Am strâns bani dela muncitorii sub diferite forme. Am acumulat o avere de peste 20.000.000 DOUAZECI MILIOANE, și noi consiliul de administrație, cine sânt în consiliu și câți sânt, vindem averea conform hotărârii adunării generale din 15 Iunie 1924. Cine și câți formează adunarea generală? Mister.

Art. 6 din statute arată că capitalul subscris este de 1.000 lei în 40 acțiuni a 25 lei fiecare acțiune.

Capitalul societății este astăzi de peste 20 milioane. Câți

MINISTRII JUSTITIEI ȘI ALI

MUNCII SA INTERVIE. Muncitorii din Brăila, București, Câmpina, ca și din celelalte localități au fost asigurați că averea este a lor, că vor căpăta acțiuni pentru banii vărsați; iar astăzi procurorii Casei Populare își apară dreptul de proprietate spunând muncitorilor: ATĂ FACUT DONAȚII N'AVETI NICI UN DREPT. Zadarnic orice protestare.

Or, în toate ocaziunile muncitorii au fost mințiți spre a li se estorca banii, astfel: Într-o broșură apărută în Brăila în 1926 — cu titlu Miscarea Sindicală — la pag. 47 scrie: Cu banii strânsi de muncitorimea Brăileană și cu scrierile C. P. S. — BRAILA DEVINE STAPANA CLADIREI CU 2 ETAJE, iar la pag. 48: Acest mare edificiu nu este al câtorva precum insinuuază rău vointorii ci al muncitorimeii organizate din Brăila. În ziarul «Tribuna Porfitorilor» No. 54 din August 1926. Ziare aparținând miscării și Uniunii muncitorilor din fostele porfite serie: MUNCITORMEA DIN PORTULI, RENEI A HOTARIT SA SI CIADAFASCA SI EA O CASA A POPORULUI ASA CUM EXISTA LA BRAILA. GALATI, CAMPINA, etc.

SA SE FACĂ LUMINA

Confuzie, haos sau intenție. Conducătorii cooperativei Casa Poporului din București, cari de drept și de fapt sunt stăpânii azeri ai acestei cooperative, trecând din greșală în greșală în anul 1924 — pezi M. Of. din 19 Iunie 1924, modifică art. 22 din statute și adăugă al. h. cu următorul conținut: Consiliul de administrație are cele mai depline puteri de a vinde orice fel de avere a societății imobiliară sau imobiliară.

Am ajuns unde trebuia. Am strâns bani dela muncitorii sub diferite forme. Am acumulat o avere de peste 20.000.000 DOUAZECI MILIOANE, și noi consiliul de administrație, cine sânt în consiliu și câți sânt, vindem averea conform hotărârii adunării generale din 15 Iunie 1924. Cine și câți formează adunarea generală? Mister.

Art. 6 din statute arată că capitalul subscris este de 1.000 lei în 40 acțiuni a 25 lei fiecare acțiune.

Capitalul societății este astăzi de peste 20 milioane. Câți

Judecarea procesului d-nei Isabela Sadoveanu

An aprătat-o d-nii profesori N. Iorga și Tașcă

Comisia de judecată a corpului didactic, alcătuită din d-nii Titeca președinte, P. Bogdan rectorul universității de Iași și Hurmuzescu membri, intrunită la Universitate, a judecat procesul d-nei Isabela Sadoveanu fostă directoare a azilului Elena Doamna.

Temeiul acestui proces este neglijență în muncirea de fonduri, neglijență în serviciu, lucruri constatate sub fostul ministeriat al d-lui Ion Petrovici.

Acuzarea a fost încredințată Profesor Ionescu-Bujor, iar ca apărători s'au înscris d-nii profesori N. Iorga și Ch. Tașcă.

Procesul a durat până la ora două noaptea.

SENTINȚA

Având în vedere că d-na Isabela Sadoveanu a fost înlocuită din direcția școlii ce conducea, Comisiunea de judecată a socotit această măsură ca o pedeapsă corespunzătoare unei sale.

În același timp a cerut Ministrului ca d-nei Isabela Sadoveanu să nu i se mai da nici un post administrativ sau vreo direcție oarecare.

Noul consiliu comunal al orașului Făgăraș

FAGARAS. — Ministrul de interne ca să împiedice parțial

parțial având un trecut frumos, are totdeauna concursul nelimitat al cîmăreților.

Rezultatul alegerii: lista cetățenescă a obținut 560 voturi, a cea a partidului național-fărănească 476 voturi.

După aprobarea alegerii de către ministrul de interne, consiliul comunal al orașului Făgăraș va fi constituit în modul următor: dr. Andrei Micu, Eugen Poparad, fost primar și actual președinte al comitetului intermare, Becliu Francisc, Romul Taftan, Szoci Iosif, Greger Iulius, Kasfi Toma, dr. Laurențiu Boeriu, Thirfeld Mauriciu, Măndreanu Gh. Seceleanu Ioan, Ciocăneleo Gh. membrii supleanți: Birtorean Vasile, Răureanu Gh., Bodor Bella și Emil Stof.

Noul consiliu comunal are, deci, 6 membri străini.

parțial având un trecut frumos, are totdeauna concursul nelimitat al cîmăreților.

Rezultatul alegerii: lista cetățenescă a obținut 560 voturi, a cea a partidului național-fărănească 476 voturi.

După aprobarea alegerii de către ministrul de interne, consiliul comunal al orașului Făgăraș va fi constituit în modul următor: dr. Andrei Micu, Eugen Poparad, fost primar și actual președinte al comitetului intermare, Becliu Francisc, Romul Taftan, Szoci Iosif, Greger Iulius, Kasfi Toma, dr. Laurențiu Boeriu, Thirfeld Mauriciu, Măndreanu Gh. Seceleanu Ioan, Ciocăneleo Gh. membrii supleanți: Birtorean Vasile, Răureanu Gh., Bodor Bella și Emil Stof.

Noul consiliu comunal are, deci, 6 membri străini.

Dispariția unui comerciant din Cluj

CLUJ. — De câteva zile a dispărut din localitate binecunoscutul comerciant și mare proprietar de pământ Arpad Deri, care avea o prăvălie bine asortată în strada Regina Maria.

Numele s'a purtat în timpul din urmă într'un mod cu totul suspect.

Avea datorii de mai multe milioane lei și în fiecare zi amăna plățile pe motivul vândării unei mari moșii, din care urma să achite toate pretențiunile creditorilor.

În realitate el se ocupa cu un plan misterios. Voia să-și vândă moșia și mărfurile din prăvălie și cu banii astfel realizați să dispără din Cluj.

Și-a vândut totul, a schimbat banii în dolari, cu 50.000 lei a cîștigat un pasaport fals pentru Canada și într-o bună zi a plecat.

A ajuns până în Hamburg aici însă a fost arestat de poliția germană chiar când se îmbarca într'un vapor pentru Canada.

Arestatul s'a produs în urma unei telegramme a autorităților române.

Autoritățile au luat măsuri ca acest comerciant să fie extradat încă în cursul acestei săptămâni.

CLUJ. — De câteva zile a dispărut din localitate binecunoscutul comerciant și mare proprietar de pământ Arpad Deri, care avea o prăvălie bine asortată în strada Regina Maria.

Numele s'a purtat în timpul din urmă într'un mod cu totul suspect.

Avea datorii de mai multe milioane lei și în fiecare zi amăna plățile pe motivul vândării unei mari moșii, din care urma să achite toate pretențiunile creditorilor.

În realitate el se ocupa cu un plan misterios. Voia să-și vândă moșia și mărfurile din prăvălie și cu banii astfel realizați să dispără din Cluj.

Și-a vândut totul, a schimbat banii în dolari, cu 50.000 lei a cîștigat un pasaport fals pentru Canada și într-o bună zi a plecat.

A ajuns până în Hamburg aici însă a fost arestat de poliția germană chiar când se îmbarca într'un vapor pentru Canada.

Arestatul s'a produs în urma unei telegramme a autorităților române.

Autoritățile au luat măsuri ca acest comerciant să fie extradat încă în cursul acestei săptămâni.

Cronica Banatului Sub dominația minoritarilor

Scandaioasa activitate a Camerei de Comerț din Timișoara. — Cum se împart excedentele. — Ostracizarea Școlii de Comerț. — Guvernul nu reacționează?

DOMNU NEGUSTOR

Toată lumea se va întreba pentru care motiv Camera fine cu orice prof în desfășurarea acestei cooperative atât de necesare școlii românești și aprobată de forurile competente.

Încalcați motive? Dumnealui domnu Bosel membru al Camerei de comerț s'a plâns Camerei că acea cooperativă îi face concurență tarabei d-sale cu arafon la uși și cu plaiușe, tocuri și hârtie în rafturi.

Dumnealui domnul minoritar are o librărie și nu admite ca școala de comerț să-și furnizeze singură rechizițele, ci mușai trebuie să-i facă dumnealui deor.

Motivul era hotărâtor pentru Camera minoritară care nu admite negoț românesc și cinștii în Banat. Și astfel a dat cunoscutul ultimatum: ori desființai cooperativa ori vă ținem subțenția.

Școala de comerț se încorporează și-și face stele și folioare și elevilor. Camera persistă a lua apărarea negustorului minoritar. Oștile stau față în față.

O singură nedumerire avem: o atât de imbecil d. Lendroy și consorții ca să se pue în conflict direct cu Centrula Cooperativelor și cu ministrul muncii, numai pentru a asigura «câștigul» japă-nului Bosel?

Și — apoi cum mai este posibil unor ztare să felicite conducerea Camerei de comerț pentru modul cum se împarte fondurile, când totul se face împotriva negustorului și comerțului românesc?

Anchetă să se facă la birourile particulare ale d-lor Oprea-Szana, Lendroy-Richard Kun, sau să se schimbe titlatura. Nu e vorba aici de o Cameră de comerț, ci de o agenție, comision, etc... a unei firme minoritare.

I. TARINA

SABOTARE SISTEMATICĂ

Camera de comerț are în bugetul ei ordinari înscrisă suma de 200.000 lei, pentru școala superioară de comerț din Timișoara. Această școală românească nu va putea beneficia de acest ajutor, fiindcă minoritarii nu vor.

Și acum ascultați motivul: Școala superioară de comerț, pentru a face economii și — pe de altă parte — pentru practica elevilor, a înființat în localul școlii o cooperativă.

Aici elevii conduc și casieria și contabilitatea. Ei vând, ei înregistrează, astfel în cât odănați eșii din școală, cunosc în amănunțime toată — să zicem — bucatăria cooperativei.

Dar pe lângă partea pur practică, școala însuși înregistrează beneficii, din faptul că toate rechizițele și le procură direct, cu o economie de 40 la sută asupra prețului pieței.

În sfârșit, cooperativa a fost aprobată și de Centrula și de Ministrul.

O sinucidere impresionantă

Cluj. — Ieri seară s'a sinucis într-o căruciumă din piața Carolina domnișoara Lilia Oros, bând o cantitate mai mare de sodă caustică.

Numele dispărute de mai multe zile dela părinți, suferea de mania persecuției și a încercat de mai multe ori să se sinucidă.

Sinucidășa a fost transportată cu salvarea la clinică și este puțin nădejde de a scăpa cu viață.

37 zile de grevă a foamei

CLUJ. — Ziaristul comunist Stefan Foris, care a fost arestat cu ocaziunea miscărilor comuniste dela Oradea, a implinit ieri a 37-a zi de grevă a foamei.

Cu această ocaziune s'au luat măsuri ca să se termine cât mai curând cercetările, ca să se constate dacă ziaristul în chestiune este sau nu vinovat.

Tot odată s'a dat ordin telefonic pentru aducerea unor martori, cari nu s'au prezentat până acum la instrucție.

Un milionar care se ocupă cu mici găinării

TIGHINA. — În ultimii câțiva ani poliția a fost zilnic sesizată de numeroase furturi mici ce se săvârșesc de răi făcători necunoscuți fie pe la curțile oamenilor unde zilnic dispăreau găini fie pe la câmpul sportiv și grădinițe publice unde dispăreau diferite lucruri.

Toate încercările poliției de a da de urma autorilor acestor furturi, au rămas infructuoase. Abia acum câteva zile, sergentul din post observă pe un individ care ridică scaunul de pe str. Nicolaevscaia. Somându-l, necunoscutul a început să fugă. Sergentul a dat alarma și necunoscutul a putut fi prins și transportat la poliție.

Luat în cercetare de către șeful poliției judiciare d. comisar Eljas, necunoscutul, care este foarte cunoscut în Tighina, Timofte Borovic, proprietarul a câtorva imobile și vii din Tighina, a căror valoare trece de 10 milioane lei, a mărturisit că timp de peste 5 ani obișnușe să iasă în fiecare noapte în stradă și să fure câte ova.

La perchezitia domiciliară ce i s'a făcut, s'a găsit un număr mare de soave furate dela grădina publică, câmpul sportiv, mai multe samovare provenite din activitatea nocturnă a lui T. Borovic, și foarte multe lucruri casnice furate de el.

Cercetările continuă. Arestarea lui T. Borovic, care era o persoană foarte cunoscută la Tighina și chiar apreciată, produce mare senzație.

Școala de pescuit dela Giurgiu

Un început inaugurat sub auspiciu neprimnice

Giurgiu. — S'a inaugurat în ziua caracteristică pescărilor, în ziua de 3 Mai a. e. prima școală de pescărie din țară — narcotic într-o sticlă de aur.

Și organizarea primului învățământ mediu de specialitate pescărească, se afirmă, că s'ar datoră contribuțiunii materiale a inițiativei particulare care a donat un milion de lei pentru înființarea acestui așezământ școlastic — și idealismului comercial al d-lui administrator general a pescărilor — P. Popescu-Daia, fără să mai relevăm modalitatea libertății de contribuție a acestei inițiative particulare.

Se pare că la pescării domnește intențiunea unei profunde și rentabile organizări a producției apelor și unei abundente prășii de funcționari — și primul pas către această desăvârșire ar fi organizarea învățământului inferior pentru a forma funcționari specializați, care să cunoască ordinea zoologică a peștilor cum și funcțiunile vieții animale — în esență viața lor sub toate raporturile, pentru ca astfel să se poată face un pescuit potrivit cu interesele alimentare ale țării. A ceea este partea teoretică. În realitate sunt alte dedesubturi.

E NEVOE DE LĂMURIRI

Era de dorit însă să se fi arătat cu ocazia acestei serbări, numele profesorilor care vor pregăti acest personal, specializat, pregătirea acestor profesori, și programul învățământului. Și nu ar fi, nici de cum prea târziu dacă administrația generală a pescărilor ar da aceste lămuriri cinstite pentru edificarea opiniei publice și justificarea rațiunii șgnotoasei serbări de la Giurgiu, serbare cu caracter familiar care iese din cadrul obișnuitelor serbări închinăte intereselor generale.

De altfel, administrația generală a pescărilor este convinsă că și noi, ca profesorii improvizati, fără o pregătire specială suficientă sunt surrogati cari mai curând vor compromite decât să servească pescăriile din punctul de vedere științific și economic — și are obligația elementară să nu mai dea țării și această decepție de ordin cultural pe lângă scăderile morale de care dă dovadă în fiecare zi.

NEGLIJAREA PESCĂRIEI

Noi știm că țara aceasta este profund nemulțumită de politica social-economică care s'a dus și se face la pescării, de lina unei

Școala de pescuit dela Giurgiu

Un început inaugurat sub auspiciu neprimnice

Giurgiu. — S'a inaugurat în ziua caracteristică pescărilor, în ziua de 3 Mai a. e. prima școală de pescărie din țară — narcotic într-o sticlă de aur.

Și organizarea primului învățământ mediu de specialitate pescărească, se afirmă, că s'ar datoră contribuțiunii materiale a inițiativei particulare care a donat un milion de lei pentru înființarea acestui așezământ școlastic — și idealismului comercial al d-lui administrator general a pescărilor — P. Popescu-Daia, fără să mai relevăm modalitatea libertății de contribuție a acestei inițiative particulare.

Se pare că la pescării domnește intențiunea unei profunde și rentabile organizări a producției apelor și unei abundente prășii de funcționari — și primul pas către această desăvârșire ar fi organizarea învățământului inferior pentru a forma funcționari specializați, care să cunoască ordinea zoologică a peștilor cum și funcțiunile vieții animale — în esență viața lor sub toate raporturile, pentru ca astfel să se poată face un pescuit potrivit cu interesele alimentare ale țării. A ceea este partea teoretică. În realitate sunt alte dedesubturi.

E NEVOE DE LĂMURIRI

Era de dorit însă să se fi arătat cu ocazia acestei serbări, numele profesorilor care vor pregăti acest personal, specializat, pregătirea acestor profesori, și programul învățământului. Și nu ar fi, nici de cum prea târziu dacă administrația generală a pescărilor ar da aceste lămuriri cinstite pentru edificarea opiniei publice și justificarea rațiunii șgnotoasei serbări de la Giurgiu, serbare cu caracter familiar care iese din cadrul obișnuitelor serbări închinăte intereselor generale.

De altfel, administrația generală a pescărilor este convinsă că și noi, ca profesorii improvizati, fără o pregătire specială suficientă sunt surrogati cari mai curând vor compromite decât să servească pescăriile din punctul de vedere științific și economic — și are obligația elementară să nu mai dea țării și această decepție de ordin cultural pe lângă scăderile morale de care dă dovadă în fiecare zi.

NEGLIJAREA PESCĂRIEI

Noi știm că țara aceasta este profund nemulțumită de politica social-economică care s'a dus și se face la pescării, de lina unei

Ciocniri de automobile

Cluj. — Ieri seară pe la orele 6, s'au ciocnit două automobile, cari veneau din direcții opuse, unul mergând spre Alba Iulia și altul venind spre Cluj.

Amândouă automobilele s'au răsturnat, aruncând câțori la o mare distanță și cauzându-le leziuni corporale.

Astfel au fost ușor răniți d-nii dr. Martalogu, dr. Muresianu, A. Alexandru Avram, ziarist, Vărbiescu, actor, din Cluj și d. Mircea Mihunescu din Arad.

Nenorocirea se datorește neglijenței unui sofer, care fiind în stare de beție, n'a putut opri la timp automobilul.

Autoritățile au deschis o anchetă.

Crimă sistem Gaetan la Galați

GALATI. — Femeia Ecaterina Eliza avea relațiuni cu Caramfil Jurașcu. Acesta somând-o să dea o semnătură pentru 100 metri pământ și femeia refuzând Jurașcu i-a aplicat două puternice lovituri de ciocan.

Criminalul a dispărut. Femeia într'un lac de sânge fost trimisă la spital.

Apa și lumina la Galați

GALATI, 8. — Aseară la orele 9 a avut loc un consiliu comunal. Ședinta a fost prezidată de d-l Emil Cioceanu.

S'a discutat chestia iluminatului, salubrității și apa orașului. Deasemenea s'a prezentat o delegație de muncitori, care s'a plâns că brutarii nu mai scot pâine neagră.

Abordajul a două vase

GALATI. — Eri la orele 4, pe când vasul «Borcea» al N. F. R. făcea rondul pentru a intra în raza Docurilor, elicea din stânga a motorului defectându-se, din această cauză, «Borcea» a lovit vasul «Brăncoveanu» tot al N. F. R., care se afla acostat în dreptul pontonului agenției Lloyd.

Ambele vase s'au ales cu grave avarii.

Procesul faimosului maior Bonciu

Iași, 8. — În fata consiliului de război a venit spre judecare procesul maiorului H. Bonciu fost comisar regal la Chiș

Consiliul de miniștri

Impotriva agitațiilor și știrilor false. - Pregătirea proiectelor de legi. - Serbări și decorații

În noul palat al prezidenției Consiliului — casele Kretulescu din str. Știrbey-Vodă — s-a ținut ieri dimineață un consiliu de miniștri. A fost adusă în discuție chestiunea agitațiilor. **Guvernul a luat hotărârea ca orice agitație — manifestată pe orice căi — să fie oprită cu hotărâre. Deosebită a deciziilor necesare pentru ca pe viitor să fie împiedecată răspândirea de știri false.**

gentei vor vizita acest oraș apoi, însoții de miniștrii Lapedatu, Lupu și Mrazek vor vizita uzinele și domeniile Societății Reșița.

La începutul lunii Iunie va



D. VINTILA BRATIANU

avea loc la Severin o mare serbare organizată de Ateneul aceluia oraș cu prilejul vizitei regelui Mihai și a principesei Elena.

Viitorul consiliu de miniștri ca avea loc după zece Mai.

D. Vintilă Brătianu a rugat pe colegii săi din guvern ca să prezinte pentru sesiunea viitoare — de toamnă — a Parlamentului, proiectele necesare în legătură cu lucrare departamentului, de care se are siguranță că nici nu se pune în discuție mică, chestiunea schimbării resinului.

Sa luat apoi în discuție unele feluri întocmirii tablourilor pentru acordarea de decorații cu prilejul aniversării Unirii Barabiei și cu ocazia zilei de 10 Mai.

Cu prilejul inaugurării noului teatru din Timișoara, membrii re-

Sătenii din Tâncăbești atacă un automobil cu pasageri

Azi noapte, târziu, prețetura județului Ilfov a fost sesizată că mai mulți sătenii din Tâncăbești au atacat un automobil care trecea pe șosea spre Plocești.

Sătenii erau înarmați cu topoare și furci. În automobil se afla d-na și d. Alexandru Lascovici din Capitală, împreună cu alți doi pasageri.

Din ordinul parchetului de județ au plecat la Tâncăbești mai mulți jandarmi sub comanda unui ofițer.

Congresul lupiștilor în Banat

Un eveniment politic așteptat cu o înțelegere curiozitate este acela al congresului lupiștilor din Banat.

Există sau nu acei țărănești cari se întitulează „puii din Banat”?

Deocamdată de Rusalii se vor întruni la Timișoara toți șefii de organizații din orașele și satele bănățene.

La mijlocul lui Iulie va avea loc — tot la Timișoara — congresul organizației, care va arăta — nu numai existența ei — ci va lămuri și colaborarea lupiștilor cu actualul guvern.

D. N. Iorga și acțiunea dela Alba-Iulia

O dezamăgire guvernamentală

Atitudinea d-lui Iorga față de Adunarea dela Alba-Iulia a însemnat o mare dezamăgire pentru guvern.

În adevăr, liberalii sperau că d. Iorga, neparticipând la adunarea dela Alba-Iulia, va da prilejul unei tălmăciri a atitudinii sale împotriva național-țărăniștilor. D. Iorga a presimțit, probabil, manevra, fiindcă a ținut să precizeze energic că nu și-a schimbat nimic din părerea d-sale, exprimată Regeniei în audiență, în care a recomandat guvern național-țărănist. Această



D. N. IORGA

precizare a făcut-o prin telegrama, pe care a trimis-o d-lui Iuliu Maniu, în ziua de 6 Mai. D. Iorga merge însă mai departe și în „Neamul Românesc” de aseară, pune situația la punct,

Informațiuni

A. S. R. Principele Nicolae a plecat aseară cu trenul din gara de Nord la Constanța.

UNIVERSITARE
La facultatea de teologie din București, înierile pentru examenele de restanță și anuale, încep Luni 14 Mai, între orele 5-7 p. m. și (în până la 20 Mai).

Nici o cerere venită după această dată nu va mai fi primită.

Examenul în restanță la Teologia dogmatică și teologia fundamentală, se va ține Marți 22 Mai, orele 8 a. m. iar la dreptul bisericesc, Sâmbătă 26 Mai, orele 7 a. m.

Părintele profesor dr. I. Mihailescu va ține examen la Teologia Fundamentală cu studenții anului III — cari au examen de restanță — în ziua de 22 Mai a. c., ora 8 dimineața.

Inscrierile pentru examenele de restanță, ale studenților din toți anii, se fac în zilele de 11-14 Mai a. c., între orele 5-7 p. m.

STUDENTEȘTI
Comitetul Cercului studențesc făgădușii din București este convocat pentru azi 9 Mai, ora 2 d. a. la câmpina Gutenberg.

Cercul studentesc Băiți ține adunarea generală Joi 10 Mai, ora 2 p. m. în localul liceului Sf. Sava.

ȘCOLARE
Direcțiunea liceului de fete „Iulia Hașdeu” (Obor) anunță elevetele inscrite la examenul particular pentru clasa IV, că examenul integral pentru această clasă se va ține între 15 și 30 Mai pentru ca elevetele să poată trece și examenul de admitere în clasa V-a, la 4-5 Iunie, iar examenul parțial se va ține între 1 și 10 Iunie.

Sâmbătă, 12 Mai, ora 3 p. m., vor avea loc, la liceu, experiențe de chimie, la care elevetele toate sunt obligate să vină.

Ministerul Instrucțiunii a pus în vedere școlilor particulare cu sau fără drept de publicitate că orice clasă paralelă, ce funcționează pe lângă clasele respective trebuie să aibă neapărat aprobarea prealabilă a Ministerului

AGRICOLE
La ministerul agriculturii au sosit noi rapoarte asupra situației agricole din Basarabia.

În județele din Nord, semănăturile de primăvară se prezintă satisfăcătoare; mai puțin cele de toamnă.

În sudul Basarabiei, semănăturile de toamnă au avut de suferit și de plouuri au fost întoarse.

Văile și pomii se prezintă foarte bine; se prevede o recoltă pomologică abundentă.

DIVERSE
In „Monitorul Oficial” de ieri s-a publicat tabloul purdurilor din județele Turda și Năsăud, supuse regimului silvic, conform dispozițiilor articolului 1 din codul silvic.

Cu începere de ieri s-a interzis vânzarea pe pietre a oricărei cantități de pește proaspăt. Vânzarea peștelui fiind interzisă cu începere de la 1 Mai curent.

Articolul, intitulat „Ziua de azi” are următorul text:

„Dintr'un condamnabil egoism de partid, liberalii au înțeles să guverneze țara, pe care cu toții am făcut-o apa de mare, prin straturile lor mijloace, cel mult prin convertiții și prin înlocuitorii temporali cu program fixat dinainte. Cum această concepție n-o puteau primi trei categorii, de mai nouă înfișurare: intelectualii, țărăni și reprezentanții finurilor noi, întreaga viață a României mărie n'a fost timp de ani de zile, decât zbucium, de o parte, intrigă de alta sau, la aceeași omenii, și intrigă și zbucium. Mediocritățile, la guvern și în opoziție, au folosit pentru a se instăpâni prin singurele calități pe care această specie de oameni le are: încăpățănare și îndrăzneală. În tot acest timp a fost numai războiul civil, ascuns ori pe față, înaintea minorităților la care am pierdut prestigiul, a străinătății prietene care nu ne-a mai prețuit cât merităm și a celor dușmane care și-a frecat mâinile de bucurie. N'a fost în aceste decenii cele două condiții de mărime a unei țări: legalitate în ce privește formele, scara valorilor în ce privește oamenii.

„Aceste păcate au dus azi la criza supremă: „Adunări naționale”, apel la refuzul supunerii la legi, armata primbălată pe străzile Capitalei.

„Momentul în care e o datorie pentru oricine să se uite pe el pentru țara lui n'a venit încă?”

Necrofonii dela Brăila

Teftine sunt viețile omenești... Și mai ales, când e vorba de aceea a unui biet pantofar.

Nicu Bordea, tragicul erou al acestui reportaj, în țărâmița existența sub tavanul unui atelier de pantofărie din Brăila. Într-o zi însemnată cu sângerul fatalității în calendarul vieții sale, pleacă în strada Griviței, în apropierea de Str. Orlăreși, ca să ia o comandă dela un client. A plecat cu tramvaiul și în apropierea de Str. Grivița, neexistând oprire facultativă, sara depe trepte. Un automobil condus cu viteză ilegală de directorul fabricii de spirt, d. Ștefan Galațatos trece orb înainte, nu dă semnalul și îl turtește pe Nicu Bordea sub roți. Zdrobit și mutilat în pubere, nefericit pantofar este transportat la spital, și după două zile de chin și viaer, își dă duhul în mâinile reci ale morții.

Se face autopsia. Medicul legist ca să ferească de consecințele acestui accident pe directorul

fabricii de spirt Galațatos „conștaț” cu investitura ce i-o dă autoritatea oficială, că pantofarul a fost... beat și nu s-a putut feri de semnalul dat de luxosul automobil al d-lui Galațatos.

Familia victimei cu suferința învenimată de această nebrăzată și căinească minciună oficială, protestează și cere din nou examinarea cadavrului. Cererea trebuie să se încuviințeze și noul medic încheie un proces-verbal, constatând că victima nu băuse decăt... o cafea neagră.

O tăcere inexplicabilă și totuși prea explicabilă înfișoară în mania unei protecțiuni falicioase această crimă din care unii au tras profit, așa cum necrofonii viețuesc deorând cadavrele.

Depe urma nefericitului pantofar rămâne o soție nefericită și patru orfani muritori de foame.

Teftine sunt viețile omenești... Și mai ales, când e vorba de aceea a unui biet pantofar.

C. ARSENIU

Al treilea congres al sindicatelor fasciste

D. Mussolini despre sindicalismul italian

Roma, 8 (Radior). — La „Austumeum” s'a inaugurat al treilea congres național al sindicatelor fasciste, în prezența reprezentanților sindicatelor de toate categoriile, a reprezentanților guvernului, Senatului, Camerei, partidului fascist și autorităților. După raportul prezentat de șeful mișcării sindicaliste italiene, deputatul Gossoni, și-a făcut apariția d. Mussolini, primit cu aplauze frenetice.

D. Mussolini, a ținut un discurs spunând între altele: Pentru a înțelege exact sindicalismul italian, trebuie să ne ducem cu gândul la Italia sindicală de îndată după războiu, care reprezenta un regat de iluzii, utopii și confuziune. Iluzia era o trebuință cicăci ținea să facă omirea fericită prin simpla nivelare a genului uman. Natura este ca înșasi domeniul inegalității.

OPERA FASCISMULUI?
Fascismul a creat o mișcare sindicală pe baze noi și după ce a obținut adzeziunea maselor agricole este pe cale să pătrundă în însuși sufletul poporului italian.

„Italienii și lumea toată știu prea bine că lucrătorii și agricultorii italieni au acceptat o mișcare care a salarilor lor, care se poate evalua la câteva lire, și în felul acesta au contribuit strălucit la câștigarea bătăliei lirei. A fost o manifestare de patriotism, cum sindicalismul de odinioară nu l'ar fi putut concepe. Fascismul ținând să amelioreze din punct de vedere material și moral poporul italian, a făcut ca Italia să se găsească în fruntea tuturor națiunilor, în ceace privește legislația socială. Suntem înca în fața șii dicății, care va mai dura multă vreme din cauza unor motive de ordin general.

ECONOMIE COOPERATIVA
Criza Europei nu este încă terminată și la orizont mai există necunoscuta grave. Organizația sindicală trebuie perfecționată, trebuie îmbunătățită calitatea masei, lor și numai după aceea ne vom putea gândi la ultima fază. Secolul actual va avea o economie corporativă, așa cum secolul trecut a avut o economie capitalistă. Pe același plan trebuie puse capitalul și munca și amândouă aceste puteri trebuie să aibă drepturile și datorile lor.

Planuri japoneze în China

- Emoția în America și Anglia -

Londra, 8 (Radior). — Din Shanghai se anunță că o brigadă japoneză venise din Tsingtao se îndreaptă spre Tsinan-Fu.

Informațiuni sosite din Tokio arată că guvernul japonez se pregătește pentru o acțiune foarte vastă în China. Japonia dorește să stabilească în provincia Shantung, din centrul Chinei, un regim analog celui din Manciuria. Guvernul japonez crede că numai în felul acesta s'ar putea restabili pacea în China și s'ar putea garanta interesele reprezentanților străini. Se presupune că armatele japoneze vor ocupa

foarte punctele strategice și liniile de cale ferată și vor interzice trupelor chineze să ducă războiul înăuntrul unei anumite zone. Aceste măsuri ar avea ca rezultat crearea unui teritoriu neutru, putând servi eventual ca tampon și ca demarcație între China de Sud și China de Nord.

Vastele proiecte japoneze au provocat oarecare agitație în cercurile diplomatice engleze și americane. Se crede că guvernele respective vor lua imediat contact spre a discuta cu guvernul japonez situația din China.

După atentatul din Varșovia

NOTA REMISA DE REPRESENTANTUL RUSIEI

Varșovia 8 (Radior). — Ministrul Sovietelor la Varșovia, d. Bogomolov a depus la Ministerul de externe o notă cu privire la atentatul înecat de emigranțul rus Voicicchowski împotriva consilierului comercial Lisarow dela Legația Sovietelor. Nota reamintește împrejurările în care s'a produs atentatul și relevă tendințele emigrației ruse de a înrăutăți relațiile polono-sovietice. Nota vorbește deosebit de ineria autorităților polone față de cerourile teroriste ale emigranților ruși, cari pregătesc atentatele. Redactată într'un ton foarte calm, fără acenta care ar putea provoca dificultăți între Polonia și Soviete, nota încheie atrăgând atenția guvernului polon asupra considerațiilor expuse.

Autoritățile au confiscat ziarul „Kurjer Czerwony” din Varșovia, pentru că a citat și a interpretat fals nota sovietică.

Femeile engleze au drept de vot

Tratatul franco-austriac

Paris 8 (Radior). — D. BoEanowsky, ministrul comerțului, a primit ieri pe ministrul Austriei, care a prezentat delegația venită să termine negocierea tratatului comercial. Se crede că peste câteva zile noul tratat franco-austriac va putea fi semnat.

Tratatul polono-lituan

Varșovia 8 (Radior). — În conformitate cu hotărârea conferinței dela Koenigsberg, comisiunea polono-lituană pentru examinarea dificultăților în traficul de frontieră și studiiul problemei siguranței și-a început ieri lucrările la Kovno, într'o atmosferă cordială, însuflețită de un spirit pozitiv.

D. Holowko, șeful delegației polone a fost primit ieri de d. Valdemaras, șeful guvernului lituanian.

Concesiuni americane în Afganistan

Londra 8 (Radior). — „Reuter” anunță din New-York că un grup de financiar americani a semnat un contract cu regele Afganistanului. Contractul prevede acordarea de împrumuturi în schimb unor concesiuni importante de terenuri petrolifere în Afganistan.

D. Iuliu Maniu mulțumește orașului Alba-Iulia

Două telegrame ale președintelui partidului național-țărănesc

D. Iuliu Maniu a trimis ieri două telegrame la Alba-Iulia. Una, adresată d-lui Sava, primarul Alba-Iuliei, are următorul conținut:

„Vă rog să binevoiți a împărți orașului Alba Iulia cele mai călduroase mulțumiri pentru largă ospitalitate, ce a oferit congresului nostru și a înălțării Naționale, și a arătat tuturor cetățenilor orașului, sentimentele mele de adâncă recunoștință pentru prevenirea primirii și binevoitoria găzduire, pe care fără deosebire de origină și confesiune, au manifestat față de inenafă multe a participanților. Fideleodată vă rog să primiți personal expresiunea recunoștinței mele, pentru atențiunea binevoitoare cu care vași îndeplinit îndatoririle oficiale, față de grandioasa manifestație a conștiinței cetățenilor naționale, care a înscris în istoria orașului Alba Iulia în istoria țării noastre.

IULIU MANIU

A doua telegramă, adresată domnului deputat Ion Pop, șeful

organizației național-țărăniste din jud. Alba, are textul următor:

„Adânc emoționat de proporțiile grandioase și de desfășurarea impunătoare a Adunării Naționale din Alba Iulia, ținută Dumnică, mă grăbesc a-ți tarăta sentimentele de recunoștință și de mulțumire osebă a întregii conduceri de partid, pentru munca uriașă și extraordinară de destoinică ce ai depus, în calitate de președinte al organizației județene și conducător al întregii manifestațiuni.

„Te rog să împărtășești tuturor membrilor partidului nostru din Alba Iulia și județului Alba, călduroase mulțumiri, și în special să tălmăcești d-lui colonel în retragere avocat Medrea, sincera mea recunoștință pentru admirabila desfășurare a manifestației și pentru îngrijirea exemplară a ordinii.

„Comitetelor de primire și de încadrare, în frunte cu președinții lor, rog să le arăți mulțumirile mele osebite”.

IULIU MANIU

Noul cod penal

Discuțiile din comisia legislativă. Confiscările ziarelor. Interdicția de a profesa

Comisia de legislație civilă a Camerei s'a întrunit ieri din nou în continuarea discuției asupra codului penal.

A luat parte și ministrul justiției.

Se adimă principiul liberității condiționate și în materie de delict politic. Cererile vor urma să fie adresate administrației cum se făcuse acum cu grafierele și recuzările de pedepse.

Toate aliniatele privitoare la această chestiune au fost complet modificate luându-se ca bază un proiect din 1923 al d-lui Ion Florescu fost ministru al justiției.

Se adimă apoi principiul schim-

La paragraful referitor la măsurile de siguranță s'a trecut și la „confiscarea specială” lăsată la dispoziția procurorului și care pare că privește presa deși nu se precizează nimic în această privință.

Referitor la interdicția de a exercita o profesiune — ca urmare a unei condamnări — comisia, contrar opiniei ministrului justiției, a eliminat din proiectul Codului penal această dispoziție.

Sedința va continua azi.

Intoarcerea național-țărăniștilor dela Alba-Iulia

Eri, noaptea și în cursul zilei, au continuat să sosescă în Capitală, fruntașii național-țărăniști, care au participat la adunarea dela Alba Iulia.

Călătorii celor mai mulți dintre ei, a fost deosebit de averturoasă.

Asfel, d. Sever Bocu a fost oprit de jandarmi la Buzeni, și a izbutit numai cu greu, să plece mai departe, spre București.

La Găești, jandarmii au tras focuri de pușcă după automobilul d-lui Ionel Lupescu; tot la Găești, înșirându-se dealungul șoselei, au oprit un automobil în care se aflau d. ing. Hoisescu și d. Lăpău, redactor la „Dreptatea”. Din cauza opririi brusce automobilul a dat în șant, iar d. Lăpău a fost rănit la față.

Văzându-se isprava jandarmii au fugit.

Ce înseamnă această demență administrativă?

Străinătatea și adunarea dela Alba-Iulia

VIENA, 8 (Radior). — Ziarul „Reichspost”, oficiosul guvernului, comentând adunarea dela Alba Iulia, constată că a decurs în perfectă ordine și n'a dat loc la nici una din întâmplările senzaționale anunțate dinainte de presa amatoare de scandal. Întrunirea a fost o manifestație politică condusă de un sentiment național și nicidecum de tendințe revoluționare. „Reichspost” înfățează cu dărnice dările de seamă lipite de scrupul, publicate în ziare pornite spre defăimarea „știrilor din România și cari prin minciuni evidente au răspândit zvonuri de catastrofă.

Instruirea studenților arestați la Jilava

Parchetul militar va începe azi instrucția studenților arestați Dumnică.

Probabil că instrucția va dura două zile, după care vor fi lărați, rămânând a fi dați judecării pentru tulburarea liniștii publice.

Stabilizarea în Jugoslavia

Belgrad 8 (Radior). — Consiliul de miniștri a autorizat pe ministrul de Finanțe d-l Bogdan-Markovic, care a plecat ieri la Londra să fixeze definitiv, de acord cu grupul financiar, textul legii de stabilizare. Ministrul Finanțelor este autorizat de asemenea să stabilească textul definitiv al contractului de împrumut și al liareză sa, precum și condițiunile de emisiune a primei tranșe.

Ministrul Finanțelor are de asemenea misiunea să examineze cu guvernul francez baza pentru regularizarea datoriei de războiu.

Serbarea zilei de 10 Mai

Circulația

Invitații la Te.Deum se vor ține duce pe Calea Victoriei, până la orele 9.50, după care aceluia la Sf. Patriarhie nu se poate ține decât pe b-dul I. C. Brătianu, Piața Roma (Lupoaică), Piața de Flori, Str. Carol, B-dul Maria, sau B-dul Șchitu Măgureanu, ocheul Dămboviței, Str. Patriarhiei și Bibescu Vodă.

De la Sf. Patriarhie, invitații se vor ține la locul de defilare pe B-dul Maria, Piața de Flori, Piața Roma, Colței, B-dul I. C. Brătianu, B-dul Lascăr Catargi. Sos.

Invitații dela Tribuna Regală și oficială care nu vor lua parte la Te.Deum, se vor duce la locul de defilare prin B-dul Lascăr Catargi și Buzzești, iar pe Calea Victoriei, numai până la orele 11. Drumul la Gara de Nord va fi liber traversând Calea Victoriei.

prin Str. Franklin, Str. Știrbey-Vodă, General Gh. Manu și Barabiei. După trecerea Cortegiului Regal dela Cercul Militar spre locul de defilare va fi liber și B-dul Academiei—Elisabeta

Trăsuri și automobilele invitațiilor dela Tribuna Regală după ce vor depune invitații la Tribuna, se vor duce pe alcea Eliza Filipescu, ocolind casa Brănoaveanu și oprindu-se cu capul la Șos. Jianu, unde vor aștepta până la terminarea defilării.

Este interzis cu desăvârșire publicului să se urce pe acoperișul caselor, stâlpi de lumină, sau tramvai electrici, opaci, etc.

Abonamentele la „Curentul”

LEI 700 pe an
350 „ 6 luni
200 „ 3 „

Pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice, 1000 anual. Pentru străinătate, un an 1700; 6 luni 850; 3 luni 500.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui lunar.

